

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

MARTES, 30 DE MARZO DE 1926

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## POR EL PATRIO PROGRESO

Es ya, por lo visto, un hecho lo de la visita del Director General de Agricultura a Salamanca.

Séalo enhorabuena. Porque es esta una visita oficial, de la que la salmantina tierra pudiera recibir grandes beneficios, si, como parece, siquiera por esta vez, sacudimos nuestra apatía, nuestra pereza de siempre y nos disponemos a aprovechar, en favor de la madre tierra, esta ocasión que la fortuna nos depara.

Felicitemos a la Cámara Agrícola por haber sido la primera en preocuparse de preparar, cumplidamente, la recepción de su Director, congregando, al efecto, a la Diputación Provincial, al Consejo de Fomento, a la Liga de Agricultores, a la Federación Católica Agraria, a la Asociación Provincial de Ganaderos, a la Jefatura de Montes y a la del Servicio Agronómico.

Y al Ayuntamiento de Salamanca ¿por qué no, cuando aquí se celebrarán varios actos de esa recepción?

Por lo demás muy bien cuanto han ideado las mencionadas corporaciones, pero esperamos preparen más para completar el programa de recepción del señor Vellando, pues en él son tan interesantes, como los proyectados, otros actos, para el progreso del agro salmantino. ¿Por qué no organizar un bello recorrido en caravana automovilista por el campo salamanquino, las sierras y las arribas del Duero?

Será un delicado obsequio con el que hacer gratísima, al señor Vellando, la estancia de un día en Salamanca, y en ese lindo viaje, autorizadas personas podrían mostrarle, sobre el terreno, cuanto en este varío y fértil suelo nuestro, cabría hacer en orden al progreso agrario.

En nuestras feraces vegas (las de Fresno Alhándiga por ejemplo), con los riegos.

En los encinares de las dehesas ganaderas, con una buena ordenación de montes y una eficaz campaña contra la lagarta.

En la higienización de nuestros campos nuestros pueblos y nuestras alquerías, con buenos abastecimientos de aguas para acabar con las charcas y cañozos que hoy los infectan de paludismo.

En la conservación de los bellos parques naturales que Dios nos dió, con leyes que salven los pocos que la hacha

taladora dejó, antes de que la red de caminos provinciales llegue a ellos y haga posibles los descasques que acabaron con los demás.

En el fomento de nuestra viticultura, hasta conseguir que en las bodegas de la ribera española del Duero se hagan tan ricos vinos como los de Oporto de la portuguesa.

En el de la olivarera y naranjera de las calientes laderas de las arribas del Duero y sus afluentes.

En el de la ganadería, con la selección de razas y de métodos de cría.

En la de la piscicultura de nuestros ríos de montaña, para repoblarlos de las finas truchas del país.

Y así, por este orden, la Diputación y las demás corporaciones y técnicos del séquito del Director General de Agricultura, podrían, en ese bello itinerario automovilista, por el campo, la Ribera, la sierra de Francia y la de Béjar, asociando lo grato a lo útil, pasar un buen día con el señor Vellando y planear en él la regeneración agraria del país, la más interesante labor de gobierno provincial del presente y del porvenir.

Como sería, de igual modo, también, muy interesante el estudiar, con el señor Vellando, la fórmula para asociar la acción oficial a la benéfica salmantina y ver si con ello sacábamos más provecho de esas magníficas instalaciones agronómicas de tan poco servicio hoy en la Granja Agrícola del Asilo de la Vega.

Y como estas que, a nuestro pobre magín se le ocurren, habrá tantas y tantas otras útiles cosas que podrían hacerse, con ocasión de la visita del señor Director general de Agricultura a Salamanca...

Aquí, donde como todos sabemos, la agricultura está... «como en tiempos de San Isidro».

Y para remate de estas andanzas de la visita, vendría muy bien lo de la asamblea agraria en la Diputación, en la que podrían hablar cuantos tengan que decir algo interesante para el progreso de la agricultura patria. Y así el señor Vellando, después de haber visto nuestros campos y de haber oído a nuestros prohombres agrarios, planeará, elocuentemente, el programa de gobierno de la política salmantina de regeneración agraria.

### La visita a Salamanca del señor Vellando

En el acto público que se celebrará en la Diputación provincial con motivo de la visita a Salamanca del director general de Agricultura, señor Vellando, y en el cual se expondrán las aspiraciones agro-pecuarias de la provincia, el orden en que hablarán los oradores, será el siguiente:

Don José María L. de Clcirac, por las Asociaciones Agrarias; el presidente de la Diputación, gobernador civil y el señor Vellando.

### La paralización del mercado de trigo

El gobernador civil, que regresó de Logroño el domingo, a las ocho de la noche, al recibirnos ayer nos manifestó que había dirigido un telegrama al director general de Abastos, encareciéndole la urgencia de adoptar medidas inmediatas, a fin de sostener el precio de tasa del trigo, evitando la paralización existente en el mercado por falta de operaciones.

También indica el señor Díez del Corral que la primera medida que debe tomarse es la prohibitiva de la subida de precios.

### La crisis textil de Béjar

Como en la última visita a Madrid que hizo el gobernador civil, para gestionar la resolución de distintos asuntos importantes para la provincia, no pudo conferenciar con el general Saro, que es el encargado de los asuntos administrativos de dicho departamento, hace varios días le escribió una carta, interesándole la urgencia de resolver rápidamente la cuestión referente al uniforme militar.

El general Saro le contestó ayer, diciendo que comprendía la urgencia del asunto y que actualmente el ministro se ocupa asiduamente de ello, esperando que lo resolverá de un momento a otro.

### Las escuelas del Monte Olivete

Ayer se efectuó la inspección provincial del edificio-escuela del Monte Olivete, construidas por la Caja de Previsión Social de Salamanca-Avila Zamora.

En representación de la Caja, asistieron su presidente, don Fernando Iscar, y el arquitecto señor Scall, por el Ayuntamiento, el alcalde y los concejales señores Segurado, Méndez Cabezas, Ramírez, el secretario, señor de la Riva, y el arquitecto municipal, señor Pérez Fernández.

El alcalde expresó la inmejorable impresión que le producía la nueva escuela.

En ella se implantará el nuevo régimen de mobiliario, colocando mesas colectivas en lugar de las bipersonales.

### Reformas Sociales

Para mañana, a las doce, tiene convocada el alcalde, la Delegación local del Trabajo, con objeto de tratar asuntos referentes a la infracción del descanso dominical y jornada de trabajo.

### Comida íntima en honor del general de los Salesianos

Tuvo lugar ayer, a la una y media, en el Colegio Salesiano de la calle del padre Cámara.

Fueron comensales el señor obispo, el gobernador militar, general Navarro y Alonso de Celada; el presidente de la Diputación, el alcalde, el director del Instituto, don Luis Maldonado, don Antonio Calama, los canónigos don Tomás Redondo y don José Artero, don Avelino García Sanz y otras personalidades.

El gobernador civil, a pesar de las reiteradas veces que fue invitado, no pudo concurrir, por sus múltiples ocupaciones.

La comida fue espléndida, y al escanciarse el champagne, el padre general expresó su agradecimiento, recabando

la colaboración de todos para la obra social que realizan los hijos de don Bosco.

El doctor Frutos Valiente hizo uso de la palabra, pronunciándola muy elocuentes, en honor de los Salesianos, y ofreciendo su asistencia a la ejecución de la obra de caridad cristiana que realizan los beneméritos padres continuadores de la misión social que llevó a cabo el venerable fundador de la Orden Salesiana.

### DOS ACTOS INTERESANTES

#### El señor Doval dará una conferencia el sábado próximo

También hablará Clara Campoamor. Cuando en el pasado mes de Septiembre, estuvo en Salamanca el ilustre criminalista don Gerardo Doval, con motivo de asuntos profesionales, fué invitado por el señor González Cobos, en nombre de la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados, para que diese una conferencia sobre un tema de Derecho.

El señor Doval aceptó la invitación, y rogó que se le dejara señalar fecha para cuando sus múltiples ocupaciones se lo permitieran, pues tendría a honor complacer a sus ilustres compañeros de Salamanca.

Hace unos días—según nos decía anoche el señor Castro Alburquerque—que la Junta del Colegio de Abogados recibió del señor Doval la noticia de que el próximo sábado, a serle posible, cumpliría su promesa, viniendo a Salamanca a dar la conferencia anunciada.

La Junta de Gobierno del referido Colegio ha comenzado sus trabajos de habilitación de un local capaz para el acto, que promete ser brillantísimo, pues no sólo ha de concretarse la conferencia para abogados y profesionales, sino que se hace extensiva la invitación a todos los sectores de la vida salmantina.

Seguramente, la conferencia se celebrará el próximo sábado en el Paraninfo de la Universidad, a una hora conveniente de la tarde.

Además del señor Doval, viene a Salamanca la ya distinguida e ilustre letrada señorita Clara Campoamor, que tan recientes éxitos ha obtenido en el foro.

La señorita Campoamor dará también otra conferencia al día siguiente, domingo, y según parece abordará un tema sobre Salamanca.

Los culturales actos que se anuncian prometen verse concurridísimos, por la valía de los conferenciantes y el tono ponderado de sus mentalidades.

La Junta del Colegio de Abogados obsequiará al señor Doval y a la señorita de Campoamor, con un banquete.

Seguiremos teniendo al corriente a nuestros lectores de todo cuanto se relacione con estos actos.

### NIÑO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

El domingo, sobre las cinco de la tarde, marchaba por la plaza del Mercado, y por el lugar denominado las Sogueras, es decir, por la parte de las covachuelas derrumbadas, el automóvil de la matrícula de Salamanca número 1570, conducido por el estudiante don Miguel de Felipe, marchando a la velocidad reglamentaria, y el niño José Tejedor Sastre, de catorce años, domiciliado en la plaza de San Julián, 3, que estaba jugando al escondite con otros amiguitos, sin duda sin darse cuenta de la proximidad del auto, fué a dar con él, resultando herido con una aleta, cayendo al suelo.

Trasladado a la Casa de Socorro, fué curado por el doctor Cimas de la fractura incompleta de la tibia.

Desde este benéfico establecimiento fué trasladado, en camilla, a su casa, por la brigada municipal sanitaria.

### NOTAS DEL RECTORADO

Informada favorablemente se devuelve, al decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Santiago, la nota acordada del título de bachiller de don Vicente Avila y Palacios.

Al decano de la Facultad de Medicina se remiten certificaciones académicas del alumno don Manuel Melero Sampelayo, procedente de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Del excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se solicita autorización para que el día de Jueves Santo los señores catedráticos, doctores y dependientes de esta Universidad, usando del privilegio otorgado por Su

Santidad Pio VII, puedan recibir la Sagrada Comunión en la capilla de la misma, sirviéndoles como cumplimiento del precepto pascual.

Se han recibido atentas comunicaciones del ilustrísimo señor rector de la Universidad de Zaragoza, gobernador civil de Huesca y director de la Escuela Normal de Maestros de la misma, rogando a este Rectorado reciba y haga presente el testimonio de agradecimiento más sincero de las mencionadas autoridades a cuantos tomaron parte en el póstumo tributo rendido en nuestra ciudad al ilustre profesor don José Mateos y Sánchez (q. e. p. d.).

### La recogida de mendigos

Cumpliendo órdenes del gobernador civil, transmitidas al alcalde, el inspector jefe de la Policía Urbana [preparó inmediatamente la recogida de mendigos, que en días anteriores habían inundado las calles de Salamanca.

El resultado de esta actuación no ha podido ser más satisfactorio, pues han sido entregados al gobernador civil, a los efectos que estime oportunos, treinta y ocho mendigos.

### LA CUOTA DEL SERVICIO MILITAR

La única manera de reunirlos los padres de todas las posiciones económicas, es por la póliza especial para ello de LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. En cuanto tengais un hijo, consultad informes de esta nueva obra de previsión y de ahorro, a la Subdirección de LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, Doctor Riesco, 58, 6-a-5

### CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

## ARAGON ES FINO

A José María Ramos.

Me voy dando cuenta de que estas nobles tierras de Aragón—ya para mí tan queridas, porque sus hijos me han rodeado de un gratísimo ambiente de cordialidad y de amor que no podrá olvidar nunca mi corazón, de suyo generoso, y, desde luego, bien nacido—me voy dando cuenta de que estas nobles tierras de Aragón son un semillero de leyendas que han propalado por ahí, a cuatro vientos, todos los necios y sordos de mollera y de corazón. En Huesca, por ejemplo, no hace frío, y la gente me pregunta que si he visto los osos polares por estas montañas. El baturro no es zafio, ni bruto, si no perspicaz y fino de entendimiento.

Esas baturradas que andan por ahí las propalan los mismos que se creen capaces de hacer—o han hecho ya—lo que atribuyen a los mañicos sus protagonistas. Por ahí anda una película idiota, «Nobleza baturra», que me tiene indignado ahora que conozco y estimo a los aragoneses. Los mañicos no parten nueces con la cabeza; los mañicos no ponen la burra delante del tren; los mañicos no son toscos ni zafios. La tosquedad, la plebez de espíritu, la incomprensión, la mentira soez y la calumnia sistemática, son patrimonio de los señoritos zarzueleros y pelicularos que sacuden al exterior el cretinismo, denso y tupido, que llevan dentro, como los alcornoques sacuden las bellotas. Aragón es tierra precisamente de lo contrario.

El hombre más sagaz de España, el único gran político y diplomático que hemos tenido, Fernando V, marido de Isabel, la de Madrigal, es aragonés y no madrileño. Baltasar Gracián, el del Criticón, es aragonés y no de Sevilla. Aragoneses son los Argensolas. Don Francisco de Goya y Lucientes nace en Aragón. Y el conde de Aranda. Costa es de Graus y no de Jerez. También Tadeo Caionarde, me responderéis. Cierto. Pero Torquemada es de Burgos, y Bellido Dolfos de Zamora, y el alcalde Ronquillo de Avila, y Fernando VII de Madrid. Estamos todos aprés.

A lo que voy viendo, el aragonés es, a secas y a la pata llana, voluntarioso. Calidad inestimable. Don de los cielos. Pero es fino, inteligente, sagaz y cauto. Esos baturros del cine y de los cuentos de «Blanco y Negro» han nacido de la mollera de los que inventan, mixtifican y dibujan. Esitante n'a, generalmente.

José Sánchez Rojas.

Huesca, 28 Marzo 1926.

### EL HOMENAJE A PABLO IGLESIAS

## La conferencia del Sr. Ovejero en el teatro Bretón.

Pasadas las once y media de la mañana, con las localidades todas ocupadas, y las banderas de las secciones de la Federación Obrera de Salamanca, con lazos negros, adornando los palcos y plateas del teatro Bretón, hace su entrada en el escenario del mismo, el catedrático de la Universidad Central y miembro del partido socialista español, señor Ovejero, que había de pronunciar una conferencia necrológica en memoria del jefe del partido, socialista, Pablo Iglesias.

Antes de comenzar el señor Ovejero su discurso, hace uso de la palabra el presidente de esta Federación Obrera, RAFAEL DE CASTRO.

Preside éste en compañía de los señores Martínez Mora (Manuel y Antonio) y Arroyo; siéntanse también en la presidencia el delegado de la autoridad gubernativa y los delegados de las asociaciones obreras de Béjar, cuyos nombres damos más abajo.

Brevemente dirige la palabra al público don Rafael de Castro, quien dice que la Agrupación Socialista Salmantina y la Federación Obrera, han organizado este acto sentido, con el fin de honrar la memoria de Pablo Iglesias.

La vida austera de esta primera figura del socialismo español, su actividad infatigable y sus trabajos y andanzas en vida, son para ser contadas por hombre más capaz que yo.

Por eso hemos querido que fuera un obrero intelectual quien hable en este acto y por ello el elegido ha sido el compañero Ovejero.

No queremos que se diga que los obreros rechazamos a los intelectuales; y ojalá que éstos, aprendiendo de Ovejero, que no es ni más ni menos que ellos, se den cuenta de los deberes que con el obrero tienen contrajidos y los cumplan como este compañero hace. Es aplaudido.

A continuación concede la palabra al conferenciante.

DON ANDRES OVEJERO

Al adelantar en el escenario, para hacer uso de la palabra, es recibido con aplausos, que interrumpe diciendo:

Compañeros y señores: En estos actos—hablo en plural porque son ya muchos los de esta naturaleza en que vengo tomando parte—me he visto obligado a romper con el ritual de salutación con que nosotros, trabajadores, celebramos nuestro encuentro.

He dicho compañeros, saludándoos a vosotros, trabajadores; y he dicho señores, porque a estos actos he tenido ocasión de ver que concurren, no solamente los solidarizados con nuestros ideales y nuestras prácticas, sino también aquellos otros que viven alejados de ellos.

Y es que el nombre de Iglesias es conjuro mágico, que aquí, en Salamanca para honra vuestra, y en toda España, ejerce atracción tal, que permite reunir a su sombra hombres de todas las tendencias.

Hay en la conciencia nacional un anhelo difuso, impreciso, simpatizante con los esfuerzos del maestro, y que produce el milagro a que me refiero.

Tuvimos ocasión de advertirlo ya con motivo del sepelio. No recuerdo haber presenciado en Madrid manifestación pública más numerosa, más llena de santa emoción, más plena de sentido humano que aquella en que, más de 200.000

hombres acompañaron a Pablo Iglesias desde la Casa del Pueblo al cementerio civil.

No olvidaré yo nunca, no olvidarán tampoco fácilmente quienes lo contemplaron, aquel espectáculo en que toda la España que trabaja rindió homenaje al maestro.

Representaciones de todas las provincias españolas llegaron a Madrid, y cuando ante el cadáver las saludábamos, pensaban todos, y creía, yo que había de ser fácil continuar el diálogo interrumpido, cuando, durante el trayecto, acompañáramos el cadáver de Pablo Iglesias al cementerio.

Imagínos cuál no sería nuestro estupor cuando, al salir con el cadáver, nos encontramos en medio de una masa hirviente de emoción e incontable por su número que acompañaba, no ya el cadáver, entonces lo comprendí, sino el pensamiento vivo y bien vivo de Iglesias, el ideal inmortal de los trabajadores todos de la tierra que él supo, como nadie, encarnar.

Había en el cortejo mujeres aristocráticas, nobles, trabajadores de todas las profesiones, y también, es de justicia decirlo, los nombres más insignes y preclaros de la cultura, de la ciencia y del arte, figuraban allí y se asociaban con nosotros al duelo universal que la muerte de Pablo Iglesias originó.

Y por si faltaba algo, hasta el Gobierno, en una adaptación al pensamiento nacional, rindió también su tributo, reconociendo la honradez del luchador que supo sacrificarse por nuestros ideales.

Pablo Iglesias es tipo representativo de la Raza, y el socialismo actual, nacionalismo, fundamentalmente.

Más tarde, en actos celebrados en toda España, a los que he asistido y continué asistiendo, si Dios quiere, he tenido ocasión de apreciar lo que en Iglesias se encerraba de representativo de nuestra España, cómo era y es, nota genuinamente nacionalista y cómo al mismo tiempo que supo recoger las palpitaciones del socialismo internacional, las dió carácter y se convirtió él mismo en elemento genuinamente español, que continúa aún siendo.

Y antes de pasar adelante, es necesaria una afirmación que explique todo esto.

Somos más nacionalistas que nadie, porque entendemos que del nacionalismo nace la posibilidad de conjunción de los demás pueblos con el nuestro. Al hablar de nacionalismo, me refiero a Castilla, motriz y nervio de España, alma donde se ha forjado todo lo que es español.

Y decidme. Dentro de nuestra raza habla castellana; hay un nombre que sueña más, que llegue más alto en la conciencia patria que el de aquel caballero de la Edad Media, Rodrigo Díaz de Vivar, que nunca se presentó a nuestro espíritu rodeado de un nimbo mayor de gloria y dotado de tan poderosa vida, como, cuando después de muerto, ganaba batallas sobre sus enemigos?

Pues como él, Pablo Iglesias vive también después de muerto, y, como él, los mayores triunfos los obtendrá en la Historia.

Pero hay más. El gran Carlos V., aquel rey retrata-

do por el pincel del Ticiano, del que dicen todos los que lo ven en ese cuadro, que parece un cadáver montado sobre su caballo, al igual que el Cid y que todos los tipos representativos de nuestro pueblo, gana también batallas ya cadáver, como lo imaginamos a través de ese inmortal cuadro de gloria de la Pinacoteca nacional, del Museo del Prado.

Y es que en España los cadáveres son los que ganan las batallas y por esto resucitan siempre en la conciencia nacional.

La confederación de pueblos hispanoamericanos,

¿Pero ahora mismo no estamos asistiendo a una resurrección de esa naturaleza?

En el año 98 se extingue el dominio español en América por la pérdida de las últimas de nuestras colonias en el Nuevo Mundo.

Yo estuve allí en esa época, y un día pasé por el dolor de verme pisando tierra extranjera, allí donde el día antes tendía España sus dominios.

Los pueblos americanos rompieron los lazos que les unían a la metrópoli, y dióse ya por muerta para siempre la idea de todo concierto posible con España.

Aun vivimos los hombres que contemplamos el desastre. Pues, bien, es esta misma generación la que, hoy ya, entreve la posibilidad, y a ella tiende, de crear una confederación de pueblos hispanoamericanos que recree nuevamente aquellos lazos que se consideraron rotos para siempre.

Las persecuciones de que fué víctima Pablo Iglesias.

Pues algo semejante cabe decir de Pablo Iglesias. Sufrió mucho en vida y padeció persecuciones que aproximaron su muerte.

Todos recordareis cómo la calumnia se cebó en este hombre y cómo a los dolores que su nacimiento y pobreza le acarrearón, se unieron los que tuvieron su origen en la mentira.

En vida, vió a su madre, lavandera, como la de aquel asceta Fr. Luis de Granada, morir en un hospital; un hermano suyo, muere de hambre; él recuerda que su primer traje fué el de hospiciario, viviendo en uno de esos asilos en que a veces, bajo un nombre de santo, se ocultan las mayores impiedades.

Más tarde, tipógrafo ya, comienza a organizar federaciones y a ejercer con el amor más ferviente su riguroso apostolado.

Es víctima entonces de la más inclumante persecución de los poderes públicos, que recuerda aquellas otras de Bismark, que padecieron Bebel y Liebknecht y las de Thiers, durante la Commune en París.

Elas se agregan otras aún menos piadosas que le hacen sufrir sus propios correligionarios, los llamados a secundar sus iniciativas.

Estos obreros, levantando frente a él la bandera de Bakounine y le atacan con ferroz odio, teniendo que dedicar todo su esfuerzo a defenderse de estos adversarios, trabajadores como él.

Pero aún hay algo más. La calumnia—ya sabemos dónde debió forjarse a juzgar por el sitio donde se forjan las actuales—que lanzaron contra él los que le acusaban de gastar gaban de pieles y viajar en primera, él que

DEPORTES

era hombre de frugalidad enorme en todas sus costumbres, y de una vida privada llena de austeridad.

Pues todas estas calumnias las admitieron sus mismos correligionarios e igualmente los obreros, que sólo tienen la atenuante de su falta de cultura, la cual les hizo en su miseria intelectual, colaborar en las indignidades de los de arriba; colaboración con que han contado siempre y que nunca les ha faltado.

Frente a esta cruzada de la tiranía del Poder, primero los anarquistas, y ya al final de su vida los comunistas, completaron esa obra de difamación de que el maestro fué víctima.

Los intelectuales y Pablo Iglesias,

Tal campaña pudo y debió encontrar auxiliares.

El intelectualismo español, consciente de la injusticia de que era víctima Pablo Iglesias, adoptó la postura cómoda de no hacer nada.

Pecaron por omisión, como pecan los cobardes, contemplando con escéptica sonrisa, ya que no con hostilidad, el esfuerzo sobre humano de Pablo Iglesias. Ellos que no se atrevieron a salir en busca del pueblo, reían, quizá con envidia al contemplar los trabajos del socialismo.

La rectificación, sin embargo, está en marcha. Aprestaos a recibir la visita llena de promesas de los intelectuales que comprenden hoy ya su error y que vienen a engrosar con sus filas, las numerosas que forman ya las masas obreras.

Rompen por fin su torre de marfil, y al venir hoy a vosotros, les acompañará el recordamiento del abandono en que dejaron al Maestro:

Significación de la obra de Pablo Iglesias.

Vendrán, digo, a nuestras filas los intelectuales españoles, porque se han convencido de que nadie supo cumplir mejor que Iglesias la labor que a ellos está encomendada; y porque si en un tiempo aún no lejano, la míopla ambiente pudo permitir la equivocación, hoy ya no se puede dudar de que la labor del propagandista, que creó esto que aquí nos rodea en este momento (señala las banderas de las agrupaciones) fué también, y sobre todo, labor de educador.

Para mí, profesional de la enseñanza, maestro y nada más que maestro—sin mayúscula—la obra de Pablo Iglesias, que la Historia, aun por hacer, de la segunda mitad del siglo pasado y primer tercio del presente, habrá de señalar, fué la de un verdadero apóstol de la educación del pueblo.

Trátase ahora de celebrar todos los años la fiesta del Maestro. Pues bien; si queremos conceder la mínima satisfacción a los merecimientos de Pablo Iglesias, esa fiesta, para todos nosotros, deberá ser la suya.

Os ruego os fijéis bien en este hecho. Pablo Iglesias no fué sólo el organizador de la clase obrera; no fué solamente quien enseñó la verdad de que la acción política de un pueblo ha de cimentarse sobre la organización económica, sino que fué, sobre todo, un educador y un hombre de ciencia.

Pablo Iglesias, hombre público.

Todos sabéis la vida pública de Pablo Iglesias. Sin embargo no está demás citar algunas fechas a las que van unidas los acontecimientos más importantes de su historia.

Nace en 1850; funda la asociación del Arte de Imprimir en 1871; la Agrupación Socialista en 1882; celebra el primer congreso en Barcelona en 1888.

En el 98, su voz unida a la de Pi y Margall previene al pueblo español el desastre que se avecinaba.

En el 1909, con motivo del Barranco del Lobo y de los sucesos que ocurren junto a los fosos de Monjuich, planeó y sostuvo la conjunción republicano-socialista.

En 1914, con motivo de la guerra europea, supo mantener el sentido internacionalista del partido, pero cargó el peso de la organización a favor de los aliados.

Saludó en 1917 el advenimiento de una forma distinta de gobierno en Rusia, pero advirtió y previno los riesgos que traería consigo la creación de la tercera Internacional.

EL DOCTOR J. PEREZ MARTIN ha trasladado su domicilio y consulta de PARTOS Y MEDICINA GENERAL a la calle de AZAFRANAL, 18, BAJO

ba o escribía sobre el calvario que pasa el obrero, el dolor de verse en la cárcel perseguido por sus ideas, el abandono general y la miseria que le conduce al Hospicio o al Hospital, decla siempre. «Lo sé de ciencia propia». A esta clase de ciencia es a la que me refiero.

Hay una ciencia ajena: la de los libros, los museos, las bibliotecas; y hay otra ciencia propia: la del dolor sufrido, la de la miseria, la que se adquiere en los Hospitales. Esta última no la poseen, en general, los hombres llamados de ciencia, los intelectuales, y por eso éstos elementos han sido siempre algo semejante a cuerpos extraños introducidos en el organismo nacional.

La sucesión de Pablo Iglesias en la jefatura del partido socialista.

Ahora andan muchos de esos elementos, y otros distintos de ellos, preguntándose: ¿quién heredará a Pablo Iglesias? A propósito de esta cuestión se hacen cálculas y no faltan comentarios para distraer a las comadres de la política.

Yo, por mi parte—que ni acepté antes jefatura distinta a la de él, ni la aceptaré después—tengo formada ya mi opinión.

La herencia de Pablo Iglesias no la recogerá un hombre, ni un grupo, ni un partido siquiera; la recogerá España entera, que en esta generación habrá de ser socialista o habrá de sucumbir.

No faltarán ambiciosos que la busquen para sí; pero cuando vayan a buscarla, si por acaso acuden al cementerio donde reposan los restos del abuelo, si tienen un recuerdo de las frases de la Biblia, que en estos momentos de religión serán más oportunas que nunca, verán levantarse junto a la tumba del Patriarca del Socialismo, junto a las de aquellos otros hombres austeros que se llaman Giner de los Ríos, Pi Margall, Jaime Vera, Morayta, el ángel del cielo que les dirá:

«Buscáis, en vano; ya no está aquí; ha resucitado».

Pablo Iglesias, íntimo.

Yo no puedo hablaros del Pablo Iglesias íntimo. Le conocí cuando ya la enfermedad que le llevó al sepulcro ponía una barrera entre nuestras ansias de conversación y el Maestro.

Sin embargo, yo he tenido ocasión de apreciar en Iglesias, dos personalidades bien distintas: la del hombre de tribuna, y la del hombre íntimo.

Cuando Pablo Iglesias subía a la tribuna, todos sus rasgos se revestían de fuerza inusitada. Parecía la fiera dispuesta a destruir cuanto se opusiera a sus designios. La mirada penetrante, el gesto vivo, el apóstrofe violento y sus conocidas audacias, le hacían adversario terrible.

Y al bajar de la tribuna se trocaba en otro completamente distinto, en el que, la mirada bondadosa y el gesto suave, le hacían digno del tierno título de Abuelo con que se le conoce entre nosotros.

Era hombre para encender el amor y el odio en las masas. El odio sí, que también es necesario para destruir a los enemigos de nuestro ideal.

Pablo Iglesias, hombre público.

Como en años anteriores, el domingo de Ramos, la congregación de Jesús Rescatado principió sus cultos de modo solemne y brillante, imponiéndose a los nuevos congregantes el Santo Escapulario.

Después de rezado el rosario y el Via Crucis, subió a la cátedra sagrada el reverendo padre Luis Herrera, de la compañía de Jesús, quien con admirable unción religiosa desarrolló el siguiente pasaje bíblico:

«Seis días antes de la Pascua vino Jesús a Betania, donde había muerto Lázaro, a quien resucitó, y allí le dieron una cena, en la cual servía Marta, y Lázaro era uno de los que estaban a la mesa con él.

Marta tomó una libra de unguento de nardo puro de gran precio y ungió los pies de Jesús y los enjugó con sus cabellos y la casa se llenó del olor del unguento.

Y Judas Iscariote dijo: ¿por qué no se vende este unguento en 300 dineros y se dan a los pobres?

Pero decía esto, no porque él cuidase de los pobres, sino porque esa ladrón y teniendo la bolsa, llevaba el dinero que se echaba en ella.

Y Jesús dijo: déjala que lo guarde para el día de mi sepultura, porque a los pobres los tenéis siempre con vosotros, pero a mí no me tenéis siempre».

Ayer, a las ocho de la mañana, dió la comunión el prelado a los hermanos congregantes y centenares de personas devotas.

Venta de una dehesa en término de Villagonzalo.

A las doce del día 15 de Abril próximo venidero, se venderá en pública subasta, en la Notaría del doctor don José de Prada, Rúa, 48, la dehesa titulada de «Valde-santiago», de pasto, labor y monte, situada en el término municipal de Villagonzalo, partido judicial de Alba de Tormes, conforme al pliego de condiciones, que con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría, durante las horas de oficina.

Local. Se arrienda en el mejor sitio de la calle de San Pablo y frente a la plazuela de los padres Dominicos, hermoso local propio para comercio u oficinas con comunicación interior a buenas habitaciones de planta baja y principal, con escalera interior y puerta independiente a la calle lo mismo de la casa que del local. Tiene luz eléctrica y agua. Para más detalles y precios, dirigirse al señor don Joaquín de Artega y de Vargas, Ronda de Sancti-Spiritus, 5, h. 15. A.—8

Se arriendan 200 o 300 cabezas de ganado lanar, en el Palacio de la Valmiza, y se ceden pastos mayores. También se arrienda, por separado, el espigadero. Para informes, en la misma. 8—3

Se arriendan para cien vacas, en Serradilla de Rencos, desde el 15 de Abril hasta el 30 de Junio. Para tratar, con don Gonzalo Santos, retero de Peronnilla (Ciudad Rodrigo). 8—7

Se arrienda el del término de Calvarrasa de Abajo, para 2.200 cabezas de ganado lanar; es de los mejores de la provincia, con abundantes aguas y con sus cuatro redes para el ganado. Para tratar, con Miguel Sánchez y Alejo Curto, herbaceros, en dicho pueblo. 8—2

Se necesitan que sepan coser a máquina, para la fábrica de sacos, Alamedilla, 1.

El socialismo y el liberalismo español.

Hubo unidad de conciencia política en toda su actuación y pretendió siempre en España dotar de contenido económico a los partidos liberales.

Habréis oído decir a éstos últimos muchas veces que el socialismo era antiliberal. Sin embargo, hemos sostenido siempre que el socialismo era una etapa del liberalismo, siguiendo así un criterio que la Historia confirma.

Véase sino la significación del Renacimiento, de la Reforma y Contrarreforma y de todas las revoluciones que le siguieron, que no fueron otra cosa que avances del sentido liberal de Europa.

Así la revolución del siglo XVI en Holanda; la del siglo XVII en Inglaterra, que cuesta la cabeza a Carlos Estuardo; la del XVIII en los Estados Unidos por la libertad de este país y su emancipación del dominio de la Gran Bretaña; la francesa, síntesis y digno colofón de todas ellas, a la par que arranca de todas las que llenan el siglo XIX.

Ya las de 1848 en adelante, van tomando un cierto tinte social, y en el cementerio del Padre Lachaise, en París, sella con su sangre el proletario francés, sus ansias de reivindicación social.

Y esa ambición marcada por la libertad, se marca igualmente en las ciencias y en las artes. El día que se escriba el período de historia contemporánea que se refiere a Pablo Iglesias, se encontrará que este luchó por un liberalismo social que hiciera coincidentes los intereses de clase con todas las actividades y organismos libres de la vida nacional.

Las dictaduras contemporáneas son una necesidad de la Historia.

El triunfo del pensamiento político de Iglesias, es la única esperanza que queda al occidente decadente para no sumirse en la barbarie asiática.

Y no lo digo por las actuales formas de gobierno que imperan en Europa, y que no deben asustarnos ni preocuparnos siquiera.

Nunca lo accidental tuvo importancia y a mí no me preocupa la aparición constante de dictaduras frente a democracias que se suceden.

Y no sospechéis que yo sea partidario de ellas; no formo parte de la Unión Patriótica. La Historia nos muestra, que este hecho de la aparición de las dictaduras, origina un fenómeno de mayor interés.

¿Qué representa la dictadura? Esta responde—si no sería un hecho aislado—a una necesidad histórica.

¿Sabéis cuál es? La de que al desaparecer la autoridad en la vida constitucional de los pueblos, tiene que surgir un hombre representativo que, bueno o malo, austero o no, imponga de nuevo esa autoridad.

Pasada esa necesidad, volverán las democracias a su primitivo esplendor, siendo dueño del Poder el partido liberal que haya aprendido durante la dictadura a hacerse responsable de sus actos ante el pueblo.

Es decir, que ocurre con la vida política de los pueblos, lo que con el arte dramático en este teatro.

Ahora yo, nosotros, representamos la verdad; quizás esta noche misma, la farsa se enseñoreará de este mismo sitio.

Como en años anteriores, el domingo de Ramos, la congregación de Jesús Rescatado principió sus cultos de modo solemne y brillante, imponiéndose a los nuevos congregantes el Santo Escapulario.

Después de rezado el rosario y el Via Crucis, subió a la cátedra sagrada el reverendo padre Luis Herrera, de la compañía de Jesús, quien con admirable unción religiosa desarrolló el siguiente pasaje bíblico:

«Seis días antes de la Pascua vino Jesús a Betania, donde había muerto Lázaro, a quien resucitó, y allí le dieron una cena, en la cual servía Marta, y Lázaro era uno de los que estaban a la mesa con él.

Marta tomó una libra de unguento de nardo puro de gran precio y ungió los pies de Jesús y los enjugó con sus cabellos y la casa se llenó del olor del unguento.

Y Judas Iscariote dijo: ¿por qué no se vende este unguento en 300 dineros y se dan a los pobres?

Pero decía esto, no porque él cuidase de los pobres, sino porque esa ladrón y teniendo la bolsa, llevaba el dinero que se echaba en ella.

Y Jesús dijo: déjala que lo guarde para el día de mi sepultura, porque a los pobres los tenéis siempre con vosotros, pero a mí no me tenéis siempre».

Ayer, a las ocho de la mañana, dió la comunión el prelado a los hermanos congregantes y centenares de personas devotas.

Venta de una dehesa en término de Villagonzalo.

A las doce del día 15 de Abril próximo venidero, se venderá en pública subasta, en la Notaría del doctor don José de Prada, Rúa, 48, la dehesa titulada de «Valde-santiago», de pasto, labor y monte, situada en el término municipal de Villagonzalo, partido judicial de Alba de Tormes, conforme al pliego de condiciones, que con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría, durante las horas de oficina.

Local. Se arrienda en el mejor sitio de la calle de San Pablo y frente a la plazuela de los padres Dominicos, hermoso local propio para comercio u oficinas con comunicación interior a buenas habitaciones de planta baja y principal, con escalera interior y puerta independiente a la calle lo mismo de la casa que del local. Tiene luz eléctrica y agua. Para más detalles y precios, dirigirse al señor don Joaquín de Artega y de Vargas, Ronda de Sancti-Spiritus, 5, h. 15. A.—8

Se arriendan 200 o 300 cabezas de ganado lanar, en el Palacio de la Valmiza, y se ceden pastos mayores. También se arrienda, por separado, el espigadero. Para informes, en la misma. 8—3

Se arriendan para cien vacas, en Serradilla de Rencos, desde el 15 de Abril hasta el 30 de Junio. Para tratar, con don Gonzalo Santos, retero de Peronnilla (Ciudad Rodrigo). 8—7

Se arrienda el del término de Calvarrasa de Abajo, para 2.200 cabezas de ganado lanar; es de los mejores de la provincia, con abundantes aguas y con sus cuatro redes para el ganado. Para tratar, con Miguel Sánchez y Alejo Curto, herbaceros, en dicho pueblo. 8—2

Se necesitan que sepan coser a máquina, para la fábrica de sacos, Alamedilla, 1.

vicerversa. Así nosotros, después de la dictadura vamos a sustituir todas las mentiras del régimen anterior, que ésta separó del Poder.

Los partidos políticos actuales y el Socialismo.

En la hora presente, en España, no hay más que dos grupos frente al Socialismo: Uno, que representa la adaptación a lo transitorio; otro, formado por liberales, conservadores modernos, republicanos, etc., que, como la estatua del Comendador, golpean a la puerta del partido socialista.

Pero no temáis que les hagamos caso. Mientras esos partidos no acrediten su verdadero liberalismo, el partido socialista español permanecerá sordo y no les prestará el apoyo que en Francia, Inglaterra y Alemania están pretándoles nuestros correligionarios.

Porque es preciso, entendido bien, que queden frente a frente, de una parte, los que sólo de la fuerza hicieron ley para gobernar; y de otra los que utilizaron por amor y triunfo de la libertad y la justicia.

Terminemos, pues, con un viva al que en vida tanto supo luchar por ellas.

¡Viva Pablo Iglesias!

Al terminar de hablar se ovaciona largamente al orador.

Las adhesiones. A continuación se leen, la adhesión del señor Sánchez Rojas, la de Dependientes de Comercio de Béjar y la de la Unión obrera de esa misma ciudad.

Vinieron de Béjar en muestra de adhesión, representando sus organizaciones:

Por el Despertar femenino, su presidenta, Leandra Sánchez, la secretaria, Baltasara Sánchez; vocal, Juana Suárez, y el asesor, Diego López.

Por la Federación textil, Manuel de Marcos, presidente; Pascual Blanco, vicepresidente y Pedro Ginés, secretario.

Por el ramo de construcción, Marcelino Sánchez, presidente y Mateo Ubitte, secretario.

Por la Agrupación Socialista, el presidente Mariano Cela, y los vocales Félix Maíllo y Jerónimo Sánchez; y por la de Tejedores, Emilio González, presidente; Jesús González, vicepresidente; José Páez, secretario y José Gutiérrez, vocal.

Acción Católica de la Mujer

Mañana, miércoles, a las siete y media y a las ocho, se tendrán misas en la capilla del Sagrado Corazón de Jesús, que serán aplicadas, respectivamente, en sufragio del alma de la señora doña Carolina Cabezas y del muy ilustre señor don Valentín Domínguez Tomé, socios protectores recientemente fallecidos.

Se ruega a las señoras asistan y apliquen también la Sagrada Comunión.

La congregación de Jesús Rescatado

Como en años anteriores, el domingo de Ramos, la congregación de Jesús Rescatado principió sus cultos de modo solemne y brillante, imponiéndose a los nuevos congregantes el Santo Escapulario.

Después de rezado el rosario y el Via Crucis, subió a la cátedra sagrada el reverendo padre Luis Herrera, de la compañía de Jesús, quien con admirable unción religiosa desarrolló el siguiente pasaje bíblico:

«Seis días antes de la Pascua vino Jesús a Betania, donde había muerto Lázaro, a quien resucitó, y allí le dieron una cena, en la cual servía Marta, y Lázaro era uno de los que estaban a la mesa con él.

Marta tomó una libra de unguento de nardo puro de gran precio y ungió los pies de Jesús y los enjugó con sus cabellos y la casa se llenó del olor del unguento.

Y Judas Iscariote dijo: ¿por qué no se vende este unguento en 300 dineros y se dan a los pobres?

Pero decía esto, no porque él cuidase de los pobres, sino porque esa ladrón y teniendo la bolsa, llevaba el dinero que se echaba en ella.

Y Jesús dijo: déjala que lo guarde para el día de mi sepultura, porque a los pobres los tenéis siempre con vosotros, pero a mí no me tenéis siempre».

Ayer, a las ocho de la mañana, dió la comunión el prelado a los hermanos congregantes y centenares de personas devotas.

Venta de una dehesa en término de Villagonzalo.

A las doce del día 15 de Abril próximo venidero, se venderá en pública subasta, en la Notaría del doctor don José de Prada, Rúa, 48, la dehesa titulada de «Valde-santiago», de pasto, labor y monte, situada en el término municipal de Villagonzalo, partido judicial de Alba de Tormes, conforme al pliego de condiciones, que con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría, durante las horas de oficina.

Local. Se arrienda en el mejor sitio de la calle de San Pablo y frente a la plazuela de los padres Dominicos, hermoso local propio para comercio u oficinas con comunicación interior a buenas habitaciones de planta baja y principal, con escalera interior y puerta independiente a la calle lo mismo de la casa que del local. Tiene luz eléctrica y agua. Para más detalles y precios, dirigirse al señor don Joaquín de Artega y de Vargas, Ronda de Sancti-Spiritus, 5, h. 15. A.—8

Se arriendan 200 o 300 cabezas de ganado lanar, en el Palacio de la Valmiza, y se ceden pastos mayores. También se arrienda, por separado, el espigadero. Para informes, en la misma. 8—3

Se arriendan para cien vacas, en Serradilla de Rencos, desde el 15 de Abril hasta el 30 de Junio. Para tratar, con don Gonzalo Santos, retero de Peronnilla (Ciudad Rodrigo). 8—7

Se arrienda el del término de Calvarrasa de Abajo, para 2.200 cabezas de ganado lanar; es de los mejores de la provincia, con abundantes aguas y con sus cuatro redes para el ganado. Para tratar, con Miguel Sánchez y Alejo Curto, herbaceros, en dicho pueblo. 8—2

Se necesitan que sepan coser a máquina, para la fábrica de sacos, Alamedilla, 1.

DEL RACING Y LA UNION DEPORTIVA

Los cronistas madrileños hacen lo que los americanos: Madrid para los madrileños.

Ni aun siquiera por avivar más a los equipiers de Madrid han publicado la noticia de que en Salamanca perdió el domingo, 14, el Racing con la Unión Deportiva Española.

En cambio publican noticias como esta. El Sporting club de Villados perdió con la Constructora local de San Fernando.

Si hubieran perdido los de la Unión Deportiva por 12 tantos, como cuando fué el equipo valisoletano a Madrid, seguramente continuarían diciendo que ya veían los de Castilla la Vieja que no podían contender con los equipos de categoría, por lo menos en otros diez años.

Así se lo oímos a uno de los madrileños que vinieron con el equipo, que no eran los de Castilla de categoría para contender con los de Madrid.

Pero a pesar de ella, son para venir a perder.

No tienen en cuenta que la categoría la dan, por lo general, los cronistas en los diarios, y como los madrileños son de mayor categoría, indudablemente los equipos la han de tener.

Pero así como se echan las campanas a vuelo cuando se gana, deben hacerlas sonar también cuando se pierde.

A cada cual lo suyo. Aquí lo mismo hubieran dicho los diarios que habíamos perdido, como decimos que hemos ganado.

A no ser que no se publiquen las derrotas de un equipo de Madrid nada más que cuando jueguen entre ellos, y las victorias cuando sea con equipo forastero.—Ruh.

FUTBOL Y ATLETISMO EN EL STADIUM

Durante estas próximas fiestas, y como ya conocen nuestros lectores, el Stadium celebrará varios y sugestivos festejos.

El sábado de gloria tendrá lugar un interesante encuentro infantil.

El domingo de Resurrección, y a las tres y media de la tarde, tendrá lugar un buen partido de fútbol.

Un equipo forastero, nuevo en Salamanca, y que para mayor interés posiblemente vendrá reforzado con notables elementos, será el visitante.

Nos apresuraremos a comunicar a nuestros lectores nombre del equipo y su composición.

El lunes de Pascua, a las tres y media, se celebrará un gran festival atlético, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Desfile de atletas.
2.º Salto de longitud.
3.º Cien metros lisos.
4.º Lanzamiento de disco.
5.º Salto de pértiga.
Descanso.
6.º Salto de altura.
7.º 1.500 metros lisos.
8.º Lanzamiento de peso.
9.º Tracción a la cuerda.
10.º Relevos cuatrocientos metros (4x100).

Esta culta fiesta, que estará a cargo de la sección atlética del Stadium, se regirá por las siguientes bases: Primera. Sólo podrán tomar parte

Pastos para vacas. Razón, Cuesta del Carmen, 2. 14—a—6

Leche de cabra, se desea comprar, so-tren, por temporada o por todo el año. Para tratar, Plazuela de San Julián, debajo de los portales, frutería de Luis Nieto. 8—1

Potra extraviada. Pelo castaño, con derecha. Avisar, Cuesta del Carmen, número 2, Ernesto Blanco. 6—a—1

Postes. Se venden 110 palos de madera de castaño, propios para postes de alumbrado o telégrafos, de 7 a 11 metros de altura, cortados en Enero de 1925, disponibles a dos metros de distancia de la carretera, en Miranda del Castañar. Para tratar, con su dueño, Manuel Hernández Sánchez, en dicho pueblo. 3—1

Pastos de primavera, para 50 vacas, vales de guadña, se arriendan en la dehesa de Ledín, desde el 20 de Abril hasta San Miguel. Para tratar, con el retero, en la misma dehesa. 4—1

Faltan aprendices. V. Gombau. Fotografía. Prior, 18. 3—1

Espigadero, se arrienda el de Grandadilla para 250 ovejas. Para tratar, con el retero, Gabino de Vega, en Negrilla de Palencia. 8—1

Subastas de fincas en Guijuelo. Se vende en pública subasta, en la Notaría del señor don Jesús Veiga y Neira, unas fincas en el término del Guijuelo, el día 1.º de Abril, hora de las once. Las condiciones en dicha Notaría, pueden verse 18-23-27 y 30 Mr.

Local. Se arrienda en el mejor sitio de la calle de San Pablo y frente a la plazuela de los padres Dominicos, hermoso local propio para comercio u oficinas con comunicación interior a buenas habitaciones de planta baja y principal, con escalera interior y puerta independiente a la calle lo mismo de la casa que del local. Tiene luz eléctrica y agua. Para más detalles y precios, dirigirse al señor don Joaquín de Artega y de Vargas, Ronda de Sancti-Spiritus, 5, h. 15. A.—8

Se arriendan 200 o 300 cabezas de ganado lanar, en el Palacio de la Valmiza, y se ceden pastos mayores. También se arrienda, por separado, el espigadero. Para informes, en la misma. 8—3

Se arriendan para cien vacas, en Serradilla de Rencos, desde el 15 de Abril hasta el 30 de Junio. Para tratar, con don Gonzalo Santos, retero de Peronnilla (Ciudad Rodrigo). 8—7

Se arrienda el del término de Calvarrasa de Abajo, para 2.200 cabezas de ganado lanar; es de los mejores de la provincia, con abundantes aguas y con sus cuatro redes para el ganado. Para tratar, con Miguel Sánchez y Alejo Curto, herbaceros, en dicho pueblo. 8—2

Se necesitan que sepan coser a máquina, para la fábrica de sacos, Alamedilla, 1.

en esta fiesta los que ostentan la calidad de socios del S. S. L.

Segunda. Estando la organización de este festival a cargo del Stadium Salmantino Luises, éste será el que resuelva de un modo inapelable cuantas cuestiones resulten de la interpretación de bases y reglamento.

El jurado, cuyos nombres se harán públicos con la suficiente antelación, constituirá el día de la celebración en el campo de deportes, siendo de su incumbencia el resolver cuantas incidencias ocurran durante su desarrollo y el de admitir o desechar las protestas que de palabra y durante un cuarto de hora siguiente a la celebración de las pruebas se presenten de un modo inapelable.

Tercera. En todas las pruebas la clasificación será individual y un premio. Las pruebas puntuarán de este modo: Primer puesto, dos puntos; segundo, un punto. Para la carrera de relevos la puntuación será diez puntos para el primero, seis para el segundo, tres para el tercero y uno para el cuarto.

REGLAMENTO

Primero. El día 5 los atletas estarán en el campo a la hora anunciada.

Segundo. El atleta que al ser llamado para efectuar una prueba no se presente a los cinco minutos, se entiende que renuncia a tomar parte en ella.

Tercero. Incurrirán en descalificación y perderán el derecho a reclamar, a) Los que desobedezcan al jurado, starts, etc.

b) Los que en las carreras de 100 metros se saigan de la pista u obstruyan el paso a otro. El que en las otras carreras se despieste o pase por la izquierda al que vaya delante.

c) El que en los lanzamientos salga del círculo antes de tocar el suelo el disco o peso.

d) Cada atleta tendrá derecho a efectuar tres lanzamientos.

He aquí ahora las disposiciones adicionales:

EN EL AYUNTAMIENTO

# Sesión ordinaria de la comisión municipal permanente.

Como estaba anunciado, se celebró anoche en el Ayuntamiento la sesión ordinaria de la comisión permanente, bajo la presidencia del señor alcalde.

Se abrió la sesión a las siete, dándose lectura del acta de la sesión anterior, que quedó aprobado.

Asistieron los concejales señores Lunar, García Gómez, Calama y Cárdenas.

Se lee una instancia de doña Rosa Seccall, solicitando licencia para construir una casa de nueva planta en la Ronda del Corpus.

Visto el dictamen favorable del arquitecto municipal y del inspector provincial de Sanidad, se aprueba la instancia para la construcción de dicha casa.

Se lee igualmente otra instancia que presenta don Ignacio Marzal, para construir en las eras de las Carmelitas.

El dictamen del arquitecto es favorable a que se acceda a dicha petición, a pesar de que en los proyectos del Ayuntamiento figura el acuerdo de que todas las casas que de nueva planta se construyen deben constar de planta baja y principal, por creer que con la construcción del jardínillo que delante de la casa se piensa hacer, no rompe el ornato público, pero con la condición de que si se hiciera allí una vía pública, se obligaría el propietario a levantar un nuevo piso. El dictamen de la comisión de obras es idéntico al del arquitecto municipal.

Se lee una instancia presentada por don Ricardo Martín, otra casa en la carretera de Villacastija a Vigo, próxima al convento de las Salesas Reales, y se aprueba dicho instancia, conforme al parecer de la comisión correspondiente, en la que propone que antes se haga el plano de dichos terrenos y sean expuestos al público por un plazo de veinte días para oír las reclamaciones.

Siendo favorable el dictamen de la Comisión de obras, se accede a la instancia de don Julián Romo Rincón, para cercar una finca de su propiedad situada en la carretera de Béjar.

Con el dictamen favorable del arquitecto municipal y de la comisión, se concede licencia para edificar en el barrio de las Delicias (terrenos del Rollo), a don Evaristo Viñuela.

Igualmente se concede licencia a don José Regalado, para construir una casa en terrenos situados en las Afueras de Santo Tomás.

Leída una instancia de don Antonio Bárcenas, sobre la colocación de un anuncio en balcones de la Plaza Mayor, se conoce el parecer de la comisión de obras, proponiendo que se acceda a lo solicitado con la única condición de que el letrero ha de ser de tela metálica y no de muy grandes dimensiones, para

que no desmerezca el ornato de la plaza.

El señor Lunar propone que, en vista de los muchos anuncios que estropean la armonía de nuestra plaza, hasta el extremo de irle afeando, el permiso no se conceda para colocarlo en el sitio que el solicitante pide y sí en la plaza del Poeta Iglesias.

La comisión permanente aprueba la proposición del señor Lunar.

Se accede a lo solicitado por los señores don Nicanor Rodríguez y don Esmeraldo Méndez Morante, que piden ser empadronados.

Se da conocimiento de una comunicación del excelentísimo señor director general de Administración, relacionada con el pago del importe de anuncios publicados en la «Gaceta de Madrid», con motivo de subastas del Ayuntamiento.

También se lee otra comunicación del señor decano del Cuerpo de la Beneficencia municipal, relacionado con el fallecimiento del practicante de la Beneficencia, don Sixto de la Cruz.

A propuesta del señor Calama, la comisión acuerda que conste en acta el sentimiento por la muerte de dicho practicante.

Don Antonio Arroyo, empleado supernumerario, solicita cubrir una vacante existente en el Ayuntamiento.

Así se acuerda.

Don Enrique Prieto, como representante de la compañía Pavimentos Asfálticos, ofrece a su excelencia la pavimentación de la plaza del Corriño y demás vías públicas, empleando para ello un procedimiento de gran utilidad, bajo el tipo máximo de 18 pesetas el metro cuadrado, garantizando las obras por un plazo de diez años.

El señor García Gómez propone que dicho ofrecimiento pase a conocimiento y estudio de la comisión de Obras, para que ésta informe al pleno.

Se lee igualmente una circular del Comité Ejecutivo de la Unión de Municipios de España, en la que señala los días 26 y siguientes del mes de Abril, para la celebración de un Congreso de representantes de Municipios.

En vista de que el concejal señor Calama tiene que asistir el día 5 a la reunión del Comité, se acuerda que dicho señor represente al Ayuntamiento en dicho Congreso.

Conforme con el informe de la administración de arbitrios, se aprueba la instancia de varios industriales y vecinos del Arrabal del Puente, en la que solicitan concierto para el pago de arbitrios sobre rodajes durante el actual ejercicio económico, mediante el tipo de diez pesetas trimestrales por cada uno de los firmantes.

Se lee una comunicación de don Ra-

fael Cuesta, en la que presenta su dimisión de abogado del excelentísimo Ayuntamiento.

El señor García Gómez, dice que pase a conocimiento y resolución del pleno dicha comunicación, lamentando la resolución tomada por el señor Cuesta.

Es igual el parecer del señor Calama.

Se conoce de una circular del secretario de la Sociedad de Protección a la Infancia y Maternidad, invitando al Ayuntamiento de Salamanca para participar en las tareas de su décimo Congreso.

A propuesta del señor Lunar, se acuerda que el señor Calama lleve la representación del Ayuntamiento.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El concejal señor Cárdenas propone que las 600 pesetas que hay en el presupuesto destinadas para el estanque de la Alamedilla se inviertan, al desaparecer éste, en la construcción de fuentes en jardinillos. Así se aprueba.

El señor García Gómez pide que se arreglen las barandillas y pilastras de la plaza de Anaya.

A las ocho menos cuarto se levanta la sesión.

## Una mujer muerta en Los Montalvos

Ampliando la noticia que publicábamos en nuestro último número, sobre el hallazgo de un cadáver en el Montalvo tercero, podemos decir que la mujer se llamaba Francisca Lucas Carnicero, de cincuenta y cinco años, de Galindo y Perahuey y residía en el Juzgado Montalvo.

Venía a Salamanca a ver a una hermana que tiene en esta capital, y según declaraciones de su marido, desde hace tiempo padecía del corazón, siendo la muerte casual.

## Asociación de inquilinos.

Ayer, tarde a las siete celebró Junta directiva la Asociación de inquilinos, a la que asistieron los señores Martínez Mora, Sánchez López, Martín Alfaraz, Mateos, Sacoro, Goé y Domínguez.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se conoce de un asunto que afecta al industrial don Juan Sánchez, y a este respecto se toma el acuerdo de que previo informe del letrado asesor de la asociación, sea presentada al Ayuntamiento una instancia en que se pida el amparo debido en sus derechos a dicho señor.

Asimismo se acuerda dirigir al Ayuntamiento otra instancia por la que se solicite se haga cumplir la cuestión de higiene respecto a varias casas en que están en desahucio dueño e inquilino.

Queda nombrada una comisión para que visite al excelentísimo señor gobernador, a fin de que interponga su influencia y se realicen varias peticiones que ya han sido gestionadas respecto a higiene y salubridad.

Es nombrado vocal de la directiva el asociado don Antonio Corona.

Son tratados varios asuntos de régimen interior, dándose por terminada la sesión.

Es posible que muy en breve sea celebrado un acto público.

## CRUZ ROJA

En vista de las dificultades de muy diversa índole que han impedido en absoluto poner en circulación el próximo pasado 1.º de Marzo los sellos conmemorativos de la fundación de la Cruz Roja en España, creados por Real decreto de 12 de Octubre de 1925, su majestad el rey (que Dios guarde) se ha dignado disponer que la fecha señalada para la circulación de los mencionados sellos, tanto en la península y provincias insulares, posesiones del Golfo de Guinea, Sahara occidental y Cabo Juby, como en la zona del protectorado en Marruecos y oficina del correo español, en Tánger, se traslade a los días 15, 16 y 17 del venidero mes de Junio, en que deberán estar realizadas todas las operaciones previas indispensables a la ejecución de lo mandado en el referido Real decreto.

Nuestro querido amigo y consocio el ilustre doctor don Agustín Van Baumbergen, teniente coronel de Sanidad militar, ha sido nombrado ayudante de campo del general inspector de su majestad excelentísimo señor don Juan Valdivia.

Se autoriza al capitán del regimiento de La Victoria, número 76, don Gregorio Gómez Caminero Marqués, para usar sobre el uniforme la medalla de plata conmemorativa de la inauguración, por su majestad la reina, del Hospital de la Cruz Roja de Barcelona de que se halla en posesión, creada por Real decreto de 11 de Mayo de 1924.

Las condiciones para ser admitidos en los Reales dispensarios antituberculosos de Madrid, son:

Edad.—Desde los quince años en adelante; clase de tuberculosis; tuberculoso que no padezca formas agudas; tuberculosis pulmonares con lesiones focales como máximo, de un tercio de lóbulo pulmonar en período de infiltración o de un tercio de lóbulo cuando más en período de reblanqueamiento o de fusión cavernosa; tuberculosis osteoarticulares, ganglionares y pritoneales no supuradas y que no invaliden al enfermo.

Esmeradamente impreso por Juan Pueyo, en buen papel y profusión de limpios y expresivos grabados, acaba

de ponerse a la venta «El Libro de la Dama enfermera de la Cruz Roja Española», que, redactado por médicos eminentes, especializados en cada materia, servirá, de hoy en adelante, como texto oficial de esta enseñanza. Forma un volumen de 303 páginas en octavo, y se adquiere en las oficinas de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja española, Sagasta, 10 pral., Madrid; al precio de 350 pesetas el ejemplar.

## El Domingo de Ramos en Salamanca

Magníficamente celebró Salamanca el Domingo de Ramos, conmemoración brillante de la sublime y victoriosa entrada de Jesús en Jerusalén y momento también declarativo de la vejeidad de un pueblo que después de aclamar Hijo del Hombre como el Salvador, ese mismo pueblo lo condujo al monte del sacrificio entre escudujos y martirios para crucificarlo.

En la Catedral se consagró suntuosamente la festividad del día, asistiendo corporativamente el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, don Florencio Sánchez, y formado por los concejales señores Calama, Cárdenas, García Gómez, Polo, Sánchez Cobaleda, Romero, Ramírez Arellano, Torres, Martín Berrocal, Méndez Cabezas, Sánchez Ferrero, Sánchez Herrero, Mata, González (don A.), Segurado, García Rodríguez, Rodríguez López y Lunar; el secretario señor La Riva y el señor Talavera.

De la Universidad concurrieron el rector, don Enrique Esperabé, y los catedráticos y doctores don Federico Hoyos, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Isidro Beato, don Santiago Sánchez García, don Antonio García Boiza, don Manuel del Yerro, don Joaquín de No, don José Téllez de Meneses y don Teodoro Andrés Marcos.

Del Instituto, su director, don Cristóbal Riesco, y el catedrático don Juan Domínguez Berrueta.

Oficio de medio pontifical, el ilustrísimo prelado, doctor don Francisco Frutos Valiente, asistido por los muy ilustres señores don Tomás Redondo y don Antonio Bázquez Durán.

El prelado bendijo las palmas, que recogieron en su mano el Cabildo, el cuerpo de beneficiados, el Ayuntamiento y los representantes de la Universidad e Instituto.

La Capilla cantó el «Pueri Hebraeorum» y la misa de Victoria.

La procesión de las palmas se efectuó, saliendo por la puerta de los Perdonos y recorrió el atrio, penetrando por la de Ramos, que permanecerá abierta hasta el mes de Noviembre.

En las demás parroquias también se celebró solemnemente esta festividad.

## Comisaría de Policía

Al gobernador se remiten informadas instancias de José Alonso García y Ricardo Carreras, y las notificaciones de multas de Manuel Fajardo, Manuel Albín, Rosalía Bas y Victoriano Martín.

Al Juzgado municipal se presenta una denuncia de Belisario Mateo, contra una tal Jesusa, por amenazas.

Al mismo, otra de don Pedro Sánchez contra José María Tapia, por insultos. Asimismo son presentadas las denuncias de Marcelino Hernández, contra los dueños del Parador del Rincón, por insultos, y de Arturo Pedraza, contra Manuel Galindo, por insultos.

Al gobernador civil se denuncia a Manuel García, por maltratar al acomodador del teatro Bretón, Jesús Hernández. Al mismo es denunciado Rafael Moreno, por blasfemo y embriaguez.

## GOBIERNO MILITAR

Se ha incorporado al batallón de Antequera, en Ciudad Rodrigo, el teniente don Emilio Gutiérrez, terminado el permiso que disfrutaba.

Ha marchado a incorporarse al 16 regimiento ligero de Artillería, en Valladolid, el capitán médico don Arturo Manrique Sanz, que se hallaba en esta plaza durante la enfermedad del de Albuera, don Jacinto Hernández.

Se ha hecho cargo del mando del regimiento de caballería de Albuera, el teniente coronel don Ramón Cibrián, durante el permiso concedido al coronel don Daniel Cáceres.

**EL DOLOR DE ESPALDA**  
Si proviene de alguna forma de achaque femoral, desaparece con el **Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham** TONICO DE LA MUJER

## Comandancia de la Guardia civil de Salamanca.

Debiendo proceder esta Comandancia a la venta en pública subasta de dos caballos de desecho, se hace saber, por el presente anuncio, que dicho acto tendrá lugar en la Casa-Cuartel que ocupa la fuerza del puesto de esta capital, sita en la Plaza de Oolón, el día 4 del próximo mes de Abril, a las once horas de su mañana, siendo el importe de este anuncio, como la gratificación de una peseta por caballo que corresponde a la voz pública, cargo de los rematantes.

Salamanca, 26 de Marzo de 1926.—El teniente coronel, Francisco Sexma. —3—

# NOTAS DE SOCIEDAD

### VIAJES

Han salido: Para Villardciervos (Zamora), la bella y gentil señorita Guadalupe Pérez Román.

—Para Zamora, el joven escolar don Francisco Gamazo.

Han llegado: De Ciudad Rodrigo, con el triste motivo del fallecimiento de su hermana política doña Consuelo Martínez, el farmacéutico don Adrián Vasconcelles y su distinguida señora.

—De Madrid, el joven y distinguido abogado don Ricardo González Ubierna.

—De Málaga, donde ha pasado el invierno, don Manuel González Peláez.

—De Madrid, las bellísimas señoritas de Infante Lobarinas, que pasan una temporada con sus tíos, los señores de Infante (don Luis).

### UN TRASLADO

Nuestro estimado amigo don Juan Martín Hernández, suboficial y comandante del puesto de la guardia civil en Béjar, ha sido destinado a la plana mayor del 13.º tercio con residencia en Salamanca.

Le damos la enhorabuena y deseamos que en el desempeño de su cargo sea apreciado como lo ha sido siempre.

### UN HOMENAJE

El día 3 del próximo Abril, tendrá lugar una cena en homenaje de simpatía a nuestro querido y particular amigo don Luis Juanes García, reputado industrial de esta plaza.

Los que deseen adherirse a tan simpático acto, pueden testimoniario con su firma en la lista que al efecto se encuentran en la cervicería del señor Torres, recogiendo una vez verificado esto, las oportunas tarjetas que a precio modesto se expedirán en el mismo local, durante los días 1 y 2 de dicho mes.

### AMONESTACION

Ayer fué leída en la parroquia de San Martín la primera amonestación para contraer matrimonio, de la señorita Antonia Mangas García, con don Juan Antonio Ruiz de Villa, aventajado escolar de esta Facultad de Medicina.

Nuestra enhorabuena.

### UNA BODA

En la capilla del Santísimo Cristo de los Milagros se celebró ayer tarde el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita Mariana Ortega Bellido, con nuestro querido amigo el joven y culto médico de la Beneficencia municipal, don Emilio Sánchez Salcedo.

La boda se celebró en la intimidad de la familia, siendo apadrinado el nuevo matrimonio por doña Eloisa Bellido, madre de la novia, y don Julio Sánchez Salcedo, hermano del novio.

Después de la ceremonia, los novios salieron en automóvil para Valladolid, desde donde se dirigirán a Madrid, Zaragoza, Barcelona, Valencia y otras capitales.

Reciban nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a las respectivas familias de los recién casados.

### NECROLOGICA

El domingo tuvo lugar el traslado al cementerio del cadáver de la que en vida fué estimada señora doña Consuelo Martínez Sánchez, prematuramente arrebatada, tras rápida enfermedad, al cariño de los suyos y al afecto general de que gozaba la finada, por sus acrisoladas virtudes.

La conducción del cadáver al cementerio constituyó sentida e imponente

Váricas  
Úlceras  
Flebitis

Gota  
Dolores  
Barros, Eczemas  
Herpes, Psoriasis

## Mala sangre Mala edad crítica

En plena edad y antes de la vejez, el organismo de la mujer es violentamente sacudido por un golpe de sangre que es la inversa de la formación. Dolores en el vientre, vértigos, palpitaciones, granos en la piel, tufaradas de calor, crisis de malestar: tales son los síntomas de la edad crítica. El hombre igualmente es víctima de trastornos de una especie de edad crítica. Mas que nunca v. debe, en ese momento de la vida, cuidar su sangre para evitar la importancia gotosa o reumática, la anemia cerebral, las afecciones cardíacas, las enfermedades de la piel, la arterio-esclerosis, las váricas, flebitis, úlceras, así como los accidentes específicos terciarios que exasperan todos los estigmas moribundos después de los cuarenta años. Entónces cuando el **Depurativo Richelet** triunfa. Desembarrata la masa sanguínea de todos los residuos y permite franquear sin incidentes la edad de los cincuenta. ¿Cuántos enfermos condenados deben hoy la vida al **Depurativo Richelet**!

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELLET, de Sedan, rue de Bellort, Beyonne (Francia).

manifestación de duelo, compuesta por centenares de almas de todas clases sociales, que así se asociaron al duelo inmenso de los señores de Dorado, por pérdida tan irreparable.

El duelo fué presidido por los señores don Gregorio Prieto, director de la sucursal del Banco de España; el interventor don Adolfo Lucendo y el cajero don Luis Uranga, y los hermanos políticos de la difunta, don Ramón y don Julián Dorado, don Abundio Serrano y don Miguel Silva.

De nuevo reiteramos nuestro sentido y sincero pésame a nuestro querido amigo don Rigoberto Dorado y a sus hermanos don Ramón y don Julián, y demás familia de la estimada difunta.

### ENFERMOS

Se halla convaleciente ya de la grave enfermedad que la padeció, la respetable señora doña Isabel Sánchez, viuda de Hernández.

Celebramos la mejoría y deseamos su total restablecimiento.

### VARIAS

El doctor en Medicina y Cirugía don Julio Peláez Brihuega, ha trasladado su domicilio y consulta de la calle de Zamora, 49, al paseo de las Carmelitas, número 6.

—Calzados Cervigón. Dr. Rusco, 63.

—Procedente de Cáceres llegaron ayer en su automóvil, el bizrrro general de infantería don Nicolás Rodríguez Arias y su distinguida señora, que se hospedan en casa de su hermano el farmacéutico de esta localidad señor Rodríguez Arias.

Hoy saldrá el general para Zamora, con objeto de tomar posesión del gobierno militar de dicha capital.

—Ha salido para Madrid, don Manuel Torres, subdirector de la compañía de incendios la «Royal Exchange Assurance», habiendo nombrado subdirector en ésta de dicha sociedad, a nuestro particular amigo don Angel Castaño Velasco.

## Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—José Hernández Hernández, Cermen Lorenzo Rodríguez y Agustín Ledesma Tejedor.

Defunciones.—Josefa González Marcos, María de los Dolores Mateos Alvarez, José García Peña, Benita García Bueno, Clementina González García y Celestino Cabezas Manso.

## EL DIA EN LA AUDIENCIA

### POR TENENCIA DE ARMAS

Ayer compareció ante la Audiencia el vecino de Robledo, Cipriano Polo Patudo, para responder del hecho de que el 26 de Octubre de 1925, iba por el sitio del Batán, en término de indicado pueblo, conduciendo una escopeta de su propiedad sin licencia para su uso y con ella hizo un disparo con el que mató una perra de José Mateos, tasada en cuatro pesetas.

El teniente fiscal señor Alamillo, acusó a Cipriano como autor y responsable de un delito de tenencia indebida de armas, y pidió que fuese condenado a la pena de un mes y un día de arresto mayor, multa de 100 pesetas, accesorias y pago de costas.

Se confesó el procesado autor del delito, mostrándose conforme con la pena solicitada por el fiscal.

El defensor señor Díez Jarque, no encontró motivos para oponerse a las pretensiones del representante de la ley y también prestó su conformidad a las mismas.

El juicio quedó terminado para que el Tribunal dicte la sentencia condenatoria.

### HOY NO HAY NADA

Estaba señalado para hoy el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Peñaranda, sobre injurias graves, contra Filomena Terradillos, pero habiéndose presentado escrito por la representación del querrelante, desistiendo de la acción, se ha suspendido, y el Tribunal dictará el correspondiente auto dando por terminada la causa.

### El Licenciado Salvadera.

**MEDIAS Y CALCETINES**  
de hilo, seda y algodón. Clases especiales de mt fábrica de Caella, a precios muy baratos. Casas: **PLACIDO HERNANDEZ** Plaza Mayor, 46, y Lonja de la Cárcel, 2 mt.v.v

**AGUAS DE MARMOLEJO**  
1.º de Abril al 30 de Junio.  
Tres manantiales alcalinos para enfermos de hígado, estómago, riñones, diabetes, artrismo, cloroanemia, etcétera. **HOTEL DEL BALNEARIO** Unico oficial, de primer orden. Estación f. c. a 7 horas de Madrid y a 4 de Sevilla. Pedidos: Balneario de Marmolejo (Jaén).

**LICEO SALMANTINO**  
COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA. **SERRANOS, 10.**  
Va a comenzar el repaso de asignaturas. Todas las clases a cargo de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras. -a-

# Porqué son los primeros

Ha sido asombrosa la rapidez con que Graham Brothers han escalado el primer puesto en la fabricación y venta de camiones de 1 ½ toneladas y el segundo en los tipos de 1 y 1 ½ toneladas combinados.

Las ventajas del precio y de la calidad, el empleo de los motores Dodge Brothers y la excelente organización de ventas, típica de esta marca, han sido las razones fundamentales de este triunfo.

Tal vez la principal de todas sea el empleo de los motores Dodge Brothers en todos los Camiones Graham Brothers. Por espacio de 10 años este motor ha sido muy apreciado por su larga duración y absoluta seguridad, así como por su poco consumo y gran potencia, de lo cual dan fe el millón doscientos cincuenta mil que se hallan prestando servicio.

Estas ventajas no pueden pasar desapercibidas al comprador experto cuando tenga que resolver un problema de transporte.

Agencia: CASA LLEVOT  
SAN PABLO, 26. — SALAMANCA

# CAMIONES GRAHAM BROTHERS

SE VENDEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE LOS AUTOMOVILES DODGE BROTHERS

La fundación de don Francisco Velázquez y don Pedro Aponte

El administrador de Rentas públicas, don Julián Dellmans, ha publicado en el «Boletín Oficial» de ayer la siguiente interesante circular.

«Con el fin de dar cumplimiento a una orden de la Dirección general de Propiedades y Contribuciones territoriales, de 12 del mes actual, referente a la tramitación del expediente de la fundación estatuida en Alba de Tormes por don Francisco Velázquez y don Pedro Aponte, y teniendo en cuenta el tiempo transcurrido desde el último trámite que consta en el citado expediente, y al objeto de proseguir la última tramitación con mejor conocimiento de causa, esta administración ha acordado, y así lo hace saber, que los que se crean con derecho a los bienes pertenecientes a la citada fundación, presenten, en el plazo de un mes, en la Abcogencia del Estado, de esta Delegación de Hacienda, los documentos siguientes:

Primero.—Testimonio judicial de la sentencia que pusiera término al juicio civil ordinario que se siguió en el Juzgado de primera instancia, de Alba de Tormes, para la adjudicación de los bienes de que se trata, expresando en dicho testimonio ser firme la sentencia.

Segundo.—Que los actuales reclamantes de los bienes mencionados, testifiquen su derecho, presentando, al efecto, las partidas de defunción de sus causantes, o sea de aquellas personas a quienes les hubieran judicialmente adjudicado los bienes, así como también los documentos que acreditan la transmisión o transmisiones habidas del derecho a los bienes de que se trata.

También debemos hacer constar que en la última circular que se publicó en el «Boletín Oficial» referente a Utilidades, aparecía firmada como administrador don Lino Morales, siendo así que dicho cargo lo desempeña don Julián Dellmans.

También se debe advertir a los abogados, médicos y demás personas que

están obligadas a dar conocer a la Administración de Rentas públicas las declaraciones por el concepto de Utilidades, que lo verifiquen, reintegrándolas con el 10 por ciento de diez céntimos, pues de lo contrario no surtirán ningún efecto.

CASA DE SOCORRO

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, fueron curados en este benéfico establecimiento:

José Tejedor, habitante en la plaza de San Julián, número 3, de fractura de la tibia izquierda y erosiones en ambas rodillas, producidas por atropello de un automóvil.

Angel Alvarez, domiciliado en el paseo de San Vicente, número 6, de erosiones en diferentes partes de la cara y manos, producidas por atropello de un caballo.

Emeterio Garcia, en el paseo de Canalejas, 7, de asistencia facultativa.

Martín Castillo, en los Pizarrales; Julián Garcia, en la calle Martín Pérez; y Julio Miguel, en Ramos del Manzano, S.

«El Adelanto» en Ciudad Rodrigo

DE NUESTRO CORRESPONSAL CONSTRUCCION DE UNA PLAZA DE TOROS.—CONSTITUCION DE UNA JUNTA.—VARIAS NOTICIAS

Sigue prosperando la idea de construir una plaza de toros, la cual ha sido iniciada y trabaja con gran entusiasmo por llevarla a cabo el distinguido aristócrata mirobrigense don José Manuel Sánchez Arjona, para lo cual se ha constituido una sociedad anónima para llevar a cabo los primeros trabajos. Compone dicha sociedad don Manuel Sánchez Arjona, presidente; don Severino Pacucco, vicepresidente; don Antonio Sánchez Villares, tesorero, y vocales, don Joaquín Aparicio, don Jesús Montejó, don Isidro Rodríguez y Julián Moraleja.

El capital social será 90.000 pesetas, en acci. nes de 150 pesetas. Aun no se ha designado terreno donde se hará la nueva plaza de toros. Se dice que pudiera ser en las canteras, o sea el camino de la Caridad, siendo éste uno de los mejores, tanto por la proximidad y cómodo, así como también por estar más a mano los materiales de construcción. Más tarde hemos oído que pasado el puente de la estación del ferrocarril y junto al camino de Sabielices, siendo esto algo distante.

De ser posible, el ideal de muchos sería se construyera junto a las canteras. Ha sido leída la primera amonestación de la preciosa señorita Leonor

Tricht, con el joven comerciante de Salamanca, don Paulino García Hernández.

—Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, la esposa del industrial don Jesús Medina.

—Han regresado de Madrid, doña Soledad Iglesias, y de la Hinojosa, donde fueron a pasar el día del santo de la bella señorita Dolores Ballesteros, profesora de dicho pueblo, su tío el abogado y secretario del Ayuntamiento, don Juan Ballesteros, y sus sobrinas las encantadoras señoritas Carmen, Teresa y Elisa Ballesteros. También regresó del mismo pueblo, el teniente del batallón de Cazadores de Antequera, don José Ruiz.

—Continúan enfermos el ilustrísimo señor deán don Agapito Fernández Carrer; el canónigo, don Lucas Pérez Pacheco; el ganadero, don Severino Pacheco Diego, y sus preciosas hijas Julia y Emilia; el alcalde del Hospital, don Joaquín Martín; el celador de fogoneros, don Luciano Medina, y el profesor veterinario, don Olegario Niño, y bastante mejorado el ganadero don Francisco Rodríguez.

—Ha llegado de Salamanca, el estudiante de medicina, don Pedro Lorenzo Brusi.

Arranz

Venta de fábrica de harinas y de maquinaria.

Se vende en pública subasta, que tendrá lugar en los locales de la Cámara de Comercio de la ciudad de Zamora, el día 30 de los corrientes, de once a doce de su mañana, la fábrica de harinas que fué de don José Blanco, sita en la misma, con su local de nueva planta, y compuesta de dos secciones, una Hispania y otra Austro-Húngara, para una molienda mínima de trece mil kilos, admitiéndose proposiciones para la compra de la fábrica, o separadamente del edificio o de la maquinaria suelta.

También se admiten en el mismo día y lugar proposiciones de arrendamiento de la misma.

Para informes y demás detalles se suministrarán en la casa de Banca de don Alfredo Cabello. h. 30 M.

Ocasión. Se vende un motor eléctrico de 10 HP., con árbol de transmisión de ocho metros, fragua portátil, torno, taladradora, tres transmisiones con correas, varias mesas y otras herramientas propias para cerrajerías. Todo con muy poco uso y en buenas condiciones de precio. Razón. establecimiento de vinos de Elías, Doctor Riesco, 81. 8-4

Vino añejo. Se vende de las bodegas de Francos, por el antiguo dependiente del señor Gonde, en Sánchez Barbero, número 7. 15-11

Piso. En la calle de Travesía, número 4, se arrienda el piso bajo, con agua, retrete y luz. Razón, Libreros, 26, principal. 8-2

EN LA CLERECIA El final de los ejercicios espirituales

COMUNION GENERAL - DISCURSO DEL PRLADO

Como finalización de los ejercicios espirituales para hombres, celebrados en este santo templo y preparativos de la pureza de las conciencias para recibir a Jesús Sacramentado, el domingo, el ilustrísimo prelado dijo la misa de comunión general, distribuyendo la Eucaristía a más de un millar de caballeros salmantinos.

Por la tarde, a las siete, se hizo la solemne exposición del Augusto Sacramento del Altar.

Rezada la estación y el rosario, el doctor Frutos Valiente subió a la cátedra de la verdad, pronunciando un grandilocuente discurso ante los millares de salmantinos que llenaban totalmente el grandioso templo.

Disertó sobre el texto del Evangelio de San Juan, capítulo tercero, versículo 11, referente a la vigilancia del tesoro de la gracia y su conservación, para evitar que vengan otros y lo arrebatan. Imaginaba yo, comenzó diciendo el verbo apostólico del prelado, esta mañana, al distribuir la Hostia santa en la conciencia y corazón de los católicos salmantinos, el gozo infinito que invadía el Corazón del divino Maestro, por el que rebosaba el mío a la vista de los caballeros que concurrían al banquete eucarístico, revelando ante la fe del mundo la fe honda de sus convicciones religiosas en estos tiempos de cobardes apostasías y suicidas retraimientos de la Verdad redentora.

El doctor Frutos Valiente prosigue con profundas consideraciones teológicas, hablando de la manifestación, de una manifestación soberana verificada por la mañana por los ciudadanos católicos de la gloriosa Salamanca, exclamando:

«Lo que había anormalizado la culpa, lo había ordenado la gracia, levantando los corceles y afirmando en ellos la confianza en la vida de la resurrección, de la inmortalidad y del premio eterno.

Vea yo esta mañana transformarse las almas de los comulgantes en el alma modelo, donde la tres personas de la Santísima Trinidad tiene su sagrario, su tabernáculo.

Yo os felicito, nobles caballeros, amigos de Jesús Sacramentado, por los óptimos frutos de los santos ejercicios espirituales, que habéis sacado confirmando la gracia en vuestras conciencias, dando plena satisfacción al Corazón de nuestro divino Maestro, que tan maltratado se ve por aquellos mismos a que vino a recomir.

Así como los rayos solares se matizan

en el vacío, posado en los filamentos de las rosas o en los pétalos de la araucaria, así quiere Cristo mirarse en vuestras conciencias santificadas, y verse en ellas como en un espejo, reproduciéndose en vuestras almas.

El padre que ha dirigido los ejercicios espirituales os ha invitado a la persistencia en los propósitos que habéis formado, de convivir sin interregno en la vida de la gracia que habéis confirmado esta mañana, y también el corazón de Cristo os pide firmeza en esos propósitos, con amor infinito.

Invoca a San Ignacio de Loyola, reproduciendo la meditación de que el mayor y único negocio es atender a la santificación de las almas.

Vosotros habéis meditado sobre las terribles verdades relativas a los castigos señalados a los pecadores, y sobre otras verdades de inefable gozo, y esas meditaciones os han traído esta mañana a purificar vuestras almas en la eucaristía y vuestros corazones están inundados por la gracia del Espíritu Santo.

No debéis perder esa gracia, viviendo siempre en el redil del templo, bajo la bendición del Padre Eterno.

Por la gracia, Dios nos ha elevado a lo sobrenatural, para disfrutar eternamente de las bondades de la divinidad.

Con elocuencia insuperable habla del tesoro de la gracia, el cual nos pone en comunicación íntima con el Padre y el Espíritu Santo.

Conserva lo que tienes y ten lo que no tienes.

Si tenéis la gracia, lo poseéis todo; tenéis la llave del Cielo.

Hacedlo así en nombre de Cristo, y yo requiero, a que guardéis el turno de gracia, que es caridad y síntesis de las virtudes y de los dones del Espíritu Santo.

El sabio prelado expresa profundos pensamientos sobre la vida de la gracia, y concluye diciendo:

«Sed siempre como habéis sido esta mañana y lo sois esta noche.

Acto continuo el doctor Frutos Valiente dió la bendición con el Santísimo, reservando solemnemente.

NOTICIAS

La recaudación de ayer en Hacienda, fue la siguiente: Territorial, 12.633,55 pesetas; industrial, 6.994,94; utilidades, 2.341,13; derechos reales, 21.730,98; transportes, 4.119,14; rentas, 27; papeles, 0,47; aduanas, 24,10. Total, 27.871,31 pesetas.

Puré de plátano «Natura» Poderoso alimento, muy digerible, excelente para los delicados del estómago, vientre y debilidad general. Vta. C. mest.

Consultorio de enfermedades del riñón y vías urinarias

Dr. J. Montero. Urologo del Hospital, Calle de los Corrales, número 10, 2.ª (esquina a la de la Búa), Consultas: de OCHO a OCHO mt, v y d

El domingo, 28 del corriente, fué leída la primera amonestación en la parroquia de la Purísima Concepción, para contraer matrimonio canónico, del joven Jerónimo Pérez, con la simpática artesana, Juana Domínguez. La boda se celebrará en breve.

Núm. 0-Vitamin-Fruit-Trigo Un buen alimento y laxante natural, regulariza la digestión. Vta. Comest, Farmacias.

DR. A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA Quintana, 5 y 7, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a siete. mt, j, y, s.

LUDEÑA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal-Salamanca. m-j-r.

Los señores sacerdotes que mañana, 31, deseen aplicar el santo sacrificio de la misa, en la parroquia de San Martín, en sufragio del alma de la señora doña Elvira Sánchez Huerta, viuda de Montero, recibirán la limosna de cuatro pesetas y las gracias.

Gofio canario «El Molino» Alimento de los débiles y anémicos, rico en vitaminas y fosfatos Vta. Comest.

DR. PELAEZ CIRUGIA, RIÑON Y VIAS URINARIAS Ha trasladado su consulta al PASEO DE LAS CARMELITAS, NÚM. 6. mt, j, y, s.

CONSULTA de enfermedades de la piel y vías urinarias.

Dr. Muñoz - Orea. Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas de DIEZ a DOCE. - Oraciones, de SIETE a NUEVE. - Practicante, don Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. B. - Los jueves gratis a los pobres. ml y s

He aquí los cultos que las reverendas madres-portuguesas celebrarán durante la Semana Santa en la iglesia de San Boal: Jueves Santo, a las ocho, Santos Oficios; a las tres, sermón de Mandatum. Viernes Santo, a las ocho, Santos Oficios. Sábado Santo, a las siete y media, Oficios. Domingo de Pascua, a las ocho y media, misa cantada.

N.º 8-Vitamin-Fruit-Ostraina Fortalece y evita las enfermedades. Venta Comestibles y Farmacias.

Dr. Gómez Díez OCULISTA Consulta de once a una, Doctor Riesco, 38, principal, izquierda. mt, y, s.

DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia. - Plaza Mayor, 35, segundo. ml y s

Recibimos de Madrid una grata nueva: del 1 al 4 de Abril, Lacom, la acreditada casa de Modas, de Madrid, hará su exhibición de nuevos modelos en el Hotel Comercio. Como estas exhibiciones se llevan a cabo con maniqués vivientes, se replica a las señoras acudan a la hora en punto, de once a una y de cuatro a seis. 30 y 1 A

Doctor Sandoval

Aparatos digestivo y respiratorio. Raxos X.—Consulta, de doce a dos. Plaza de los Bandos, 1. mt y v.

DR. CORTÉS

Profesor de la Facultad de Medicina Enfermedades de la Piel y Sifilografía. Consulta, de once a una y de seis a ocho. CALLE DEL SOL mt-s.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta, de diez a una ml

Señor alcalde: En la calle de Cervantes, número 17, habita un lechero, el cual vende dieho arteculo en el interior del local, poniendo toda la casa imponente, teniendo los vecinos cogere una enfermedad. No podía V. S. intervenir en dicho asunto para que no fueran tan...—Varios vecinos.

SERAFIN GIL MEDICO DENTISTA HA TRASLADADO su consultorio a PLAZA DE LOS BANDOS, 2, PRINCIPAL, IZQUIERDA -A-

DR. MUELLEDES Jefe del Dispensario antivencero, SIFILIS - PIEL - URINARIAS JESUS, 7. -A-

Cafés «Santa Catalina» de MONTALBAN (Cáceres). Fedirlos en todos los establecimientos -A-

Se vende el vino de las bodegas de Francos. Para tratar, con Cesáreo Pérez, en dicha dehesa de Francos, 15-12

Modistas. Se confecciona toda clase de ropa de señoras, calle de Bretón, número 26, principal. Remedios S. Vicente y Odonia Hernández. 10-A-8

Renta segura, de 6 por 100 libre, suscribirá capital, adquiriendo fincas urbanas, que se venden, centro población, contiguo Plaza Mayor. Informes, Plazuela de la Fuente, número 5, principal. -A-

No tire usted las hojas «Guilletes» de su máquina, cuando por la pequeña cantidad de DIEZ céntimos hoja, le queda vaciada en el mismo estado que cuando la adquirió, entregándolas en la armería de Pablo García, Plaza Mayor, 48. -A-

Se arrienda el espigadero del pueblo de Pajares de la Laguna, para mil a mil cien cabezas de ganado lanar. Para tratar, con el presidente del Gremio de Labradores, en dicho pueblo. 8-A-6

Ocasión, automóvil, se vende un Belano, g. Limousine, en 5.500 pesetas. Garage J. Sánchez Gómez, Peñasanta de Bracamonte. 8-A-5

Pastos de primavera arriendan en Oñeros el Hondo. Informarán, Avenida de Mirat número 8. 5-A-8

Se arrienda, desde el 29 de Septiembre próximo, a puro pasto y con disfrute de montañera, la dehesa Burdallo Grande, de 2.000 fanegas aproximadamente, con benisimas dependencias y varios cercos, en pliego cerrado, hasta el 15 de Abril, en Trujillo, calle Soñaga, número 1, donde se halla el pliego de condiciones. Los dueños se reservan el derecho de admitir la proposición que más le convenga o desecharla. 15-A-8

Casa. Se vende en el casco de la población, en inmejorables condiciones higiénicas. Tiene sol, patio, instalaciones de luz, agua y watercloset. Para informarse, Jesús, 7, segundo. -A-

LA CURACION DE LA DIABETES VINO URANADO PESQUI Hace disminuir un gramo por día. EL AZUCAR DIABETICO da fuerza y vigor, calma la sed e impide los accidentes diabéticos, gangrena, entrax, etc. De venta en todas las farmacias. 12 y 31 m.

José Gómez Tejedor. BADAJOZ Proveedor de la Real Casa y exportador a toda España de los selectísimos cafés y tés de «LA ESTRELLA». Esta marca es la más antigua de las nacionales de café, la preferida del público en general por su especialísimo procedimiento de tueste patentado por veinte años. 60-A-16

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen) Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud-América. Directamente para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa), saldrán de Vigo, rápidos vapores correos alemanes de gran porte. 31 de Marzo, Koeln, ptas. 567,95 21 de Abril, Sierra Morena, » 632,95 29 » Madrid, » 587,95 NOTA.—El día 4 de Marzo saldrá de Vigo para los puertos de Sud América, el vapor Werra, admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA únicamente.

MILLO Harina dextrinada malteada sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé. (A. E. P. A.) Gran Vía Layetana, núm. 41. BARCELONA 15 y 30 m.

Sarna, roña Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS De venta en droguerías y farmacias.

Comp. Transoceánica de Navegación de Barcelona. SERVICIO DIRECTO DE VIGO A CUBA El 1.º de Mayo de 1926, saldrá de este puerto directamente para los de Habana y Santiago de Cuba, el rápido vapor español «CADIZ» Admitiendo paje a los siguientes precios (impuestos incluidos): Tercera ordinaria: Eateros, de diez años en adelante, pesetas 529,50; niños, de cinco años a diez, 277,00; niñas, de dos a cinco años, 143,25. Segunda económica, ptas. 835,00. Trato inmejorable. Comida española sana y abundante. Buenos alojamientos. La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía y de éstos se dará recibo. Se reservarán en firme las plazas que se soliciten mediante depósito de CINCO PESETAS por cada una. Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia CINCO días antes del día para la salida del vapor. CÁDIZ.—Se admite para los puertos de Habana y Santiago de Cuba, haciéndose la descarga directamente a los muelles. También se admite para los demás puertos de la Isla de Cuba, con transbordo en Habana o Santiago de Cuba y con conocimiento directo desde Vigo. Para más informes, dirigirse a sus representantes J. RIBAS E HIJO, LTDA C. I.ª, 5.—VIGO R 26 A.

RESTAURANT H. Victoria a cargo de Manuel Pierna, García Barrado (antes Rúa), 4. Teléfono 390. Servicio de coche a todos los trenes. Se reciben avisos. Esmerados servicios por cubiertos y a la carta. Se sirven bodas y banquetes. mt. y v.

INTERESE si necesita comprar ropas azules para el trabajo. Los almacenes del BAZAR COLON, Plazuela de la Libertad, 1, han organizado del 22 al 29 del corriente, la SEMANA AZUL para vender estos artículos a PRECIOS REDUCIDOS a beneficio de su clientela. AMERICANAS PARA HOMBRES, DESDE 5,25 PESETAS PANTALONES » » 4,25 » TRAJES ENTERIZOS PARA CHAUFFEUR 9,50 » Gran surtido en clases mejores a PRECIOS ECONOMICOS. Únicamente para vender barato, BAZAR COLON, Plaza de la Libertad, 11, Salamanca.

Grandes existencias y variado surtido de Norias..... de ALAEJOS Arados..... de ALAEJOS Presnas..... de ALAEJOS Trilladoras..... de ALAEJOS Aventadoras..... de ALAEJOS Calzos y bujes..... de ALAEJOS En la fundición..... de ALAEJOS Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid). -A-

NUEVA PENSION UREÑA La más confortable.-Cuartos de baño.-Calefacción. PLAZA MAYOR, 17, 18 Y 19. - SALAMANCA (Entrada por Poeta Iglesias). mt. j. y. s.

PASTILLAS MORELLÓ OBRAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Eucalipto Savia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser limitado.

CAMISAS CABALLERO Última fantasía. Tejido suizo. Colores sólidos. Clase extra. 12 y 18 ptas. Casas: PLACIDO HERNANDEZ Plaza Mayor, 46, y Lonja de la Cárcel, 2 mt. y v.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CALCIO CRESOITAL INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS CATARROS CRONICOS BRONQUITIS INFECCIONES ORIPALES - DEBILIDAD GENERAL VENTA PRINCIPALES FARMACIAS DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO 41 MADRID

Primo de Rivera y la norma de conducta a seguir de la Unión Patriótica

# El señor Callejo habla de un cuantioso donativo para una Universidad de una provincia.

## Declaraciones del ministro de Instrucción pública.

La construcción de escuelas.—La reforma de la segunda enseñanza.—Un donativo para una Universidad de provincia.

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, señor Callejo, hablando con los periodistas, ha hecho interesantes declaraciones acerca del problema de la enseñanza en España.

El señor Callejo declara que el problema del analfabetismo preoportunamente al Gobierno, que está dispuesto a poner todo lo que sea de su parte, para combatirle y aminorar en lo posible la cifra aterradora de los analfabetos en España.

Añadió que actualmente están en tramitación varios centenares de expedientes de construcción de escuelas, labor ésta que no se puede fiar del todo al Estado, por ser impotente para resolverlo, por lo cual es digna de elogio la conducta de los numerosos Ayuntamientos españoles, que acometen la construcción de grupos escolares en sus Municipios. No puede el Estado tener un maestro y una escuela en todos los caseríos, aldeas y pueblos, sino es con la ayuda del Instituto Nacional de Previsión y los Ayuntamientos.

En cuanto a la segunda enseñanza, el señor Callejo anunció, como muy posible, la inmediata promulgación de un decreto ley simplificando extraordinariamente el procedimiento actual de los exámenes, a la vez que reorganizando y mejorando la enseñanza en los Institutos.

El problema del descongestionamiento de la Universidad central, es cosa que también preocupa al Gobierno, pues es totalmente incapaz el actual edificio para que se cursen holgada y debidamente todas las disciplinas.

Anunció también la publicación de un decreto sobre protección de la riqueza monumental e histórica de España, y asimismo, la reorganización del Colegio Nacional de sordo mudos y ciegos, para que la educación de los anormales sea más perfecta.

Termina el señor Callejo diciendo que había recibido un importante donativo con destino a una Universidad de provincia, sobre cuya cuantía, así como del nombre del donante, nada podía decir hasta ahora.

El periodista que le interrogaba quiso conocer detalles de este donativo, así como su destino, pero el señor Callejo guardó absoluta reserva, diciendo que ya habría ocasión de darlo a la publicidad.

## Primo de Rivera y la Unión Patriótica.

### Interesantes advertencias.

Madrid.—El presidente del Consejo se ha propuesto dedicar los domingos al despacho de los asuntos que tienen relación con las juntas de Unión Patriótica de Madrid y provincia.

El primer domingo que ha empleado el presidente en estos momentos, fué ayer, y según manifestaciones suyas, despachó consultas y asuntos de diversos comités de Unión Patriótica.

Ha declarado el general Primo de Rivera que ninguna Unión Patriótica de España debe oponerse a que los Ayuntamientos propongan y den el nombre de Pablo Iglesias a alguna calle, por tratarse de un ciudadano, cuya vida fué ejemplo de austeridad y porque representó a un importante sector de la vida española.

También ha dicho que a la Unión Patriótica debe repugnar toda idea de ejercer presión ni utilizar amenazas encaminadas a destituir funcionarios por el hecho de no pertenecer a la Unión Patriótica, pues, por otra parte, el que los funcionarios pertenecieran a este partido no les autoriza para no cumplir con el deber. La Unión Patriótica debe procurar diferenciar la práctica de su actuación con

los moldes de los antiguos partidos políticos.

## NOTICIAS DEL DIA

### La dimisión de Riquelme.

Madrid.—El rey ha firmado varios decretos de Guerra, entre los cuales figuran los siguientes.

Admitiendo la dimisión que del cargo de comandante general de la zona de Larache ha presentado el general de brigada don José Riquelme, fundada en motivos de salud.

Nombrando para sustituir al señor Riquelme en su cargo, al general don Federico Sousa, que era comandante de Ceuta.

Nombrando comandante general de Ceuta al general don Agustín Gómez Morato.

### Por el indulto de Torruella.

Madrid.—Una comisión del Sindicato de periodistas de Barcelona, ha visitado al ministro de Gracia y Justicia, don Galo Ponte, para pedirle el indulto de Fernando Torruella, único que continúa sufriendo condena en el penal de Figueras a consecuencia de la semana trágica de 1909.

### Muerte del duque de Bivona.

Madrid.—Ha fallecido en su palacio de Azaraque (Murcia) el duque de Bivona.

La muerte le sobrevino a consecuencia de un colapso cardíaco.

El cadáver será embalsamado y trasladado a Madrid.

Don Tristán Álvarez de Toledo y Gutiérrez de la Concha, duque de Bivona y conde de Xiqueña, nació en Nápoles en 1869. Fué diputado, recibió terminados sus estudios, por Quiroga, Boltaña y Jaca, hasta 1907, en que fué elegido senador. En 1910 fué nombrado senador vitalicio.

Fué director general de Agricultura, Industria y Comercio y de Correos y Telégrafos, y gobernador civil de Barcelona en 1905.

Era grande de España, gentil hombre de cámara de su majestad y estaba condecorado con la gran cruz de la corona de Prusia, encomienda de la Legión de Honor y otras varias.

### Una autorización.

Madrid.—La «Gaceta» publica una Real orden, autorizando a la Compañía Transmediterránea para que el vapor «Manuel Arnau», en el viaje que emprenda en Mayo a Nueva York, entre, a su regreso a España, por el canal de Alfonso XIII de Sevilla.

### Una visita.

Madrid.—El general Martínez Anido ha visitado hoy la escuela nacional de Puericultura, siendo recibido por el personal de la misma y varias autoridades.

### Los señores Aunós y Yanguas.

Madrid.—Mañana marcha a Barcelona, con objeto de pasar la semana Santa con su familia, el ministro señor Aunós.

—Esta mañana, en el rápido de Irún, regresó de San Sebastián el ministro de Estado, señor Yanguas.

### El «Buenos Aires» en Cabo Verde.

Madrid.—En el ministerio de Marina han facilitado una nota, diciendo que el crucero «Buenos Aires», en el que hacen su viaje a España los tripulantes del «Plus Ultra», se encuentra carboneado en Cabo Verde.

El destructor «Alcedo» salió de Buenos Aires para Bahía de Santos.

El «Blas de Lezo», que se encuentra en Las Palmas, procura ponerse en comunicación radiotelegráfica con el «Buenos Aires», para conocer la hora de salida de éste y escalas de su trayecto.

### Los presupuestos.

Madrid.—Se nos ha dicho en la Presidencia que la comisión técnica nombrada para el estudio de los presupuestos generales del Estado, lleva ya muy adelantados los trabajos, realizando verdaderas podas en los presupuestos parciales de cada departamento.

La comisión cree que en tres años podrá nivelarse el presupuesto, sino se acumulan nuevos gas-

tos, y en quince podrá quedar saldada la deuda.

### Los aviadores portugueses.

Madrid.—El Gobierno de la República portuguesa ha autorizado a tres de sus aviadores, para que acudan a Sevilla tripulando tres aparatos, con el objeto de asistir a la recepción de Franco y sus compañeros.

También aviadores de la marina han pedido igual autorización.

### Un equipo portugués.

Madrid.—Para el próximo día 8 de Abril, está anunciada la visita de un equipo de futbol militar portugués que viene a jugar un partido a Madrid, acompañado de distinguidos jefes del ejército lusitano. El rey observará a los jefes militares con una comida.

### Oposiciones a cátedras.

Madrid.—La «Gaceta» publica los nombres de los catedráticos que han de formar el tribunal que presidirá las oposiciones a turno libre de las cátedras de Higiene y prácticas de bacteriología de las Facultades de Medicina de Salamanca, Sevilla y Valladolid.

### En palacio.

Madrid.—En palacio real se celebró, con el ceremonial acostumbrado, la capilla pública para solemnizar el Domingo de Ramos, asistiendo toda la familia real, el nuncio de Su Santidad, el patriarca de las Indias, grandes de España y personal palatino.

## Noticias de provincias.

### Por los aviadores.

Coruña.—La masa coral Cantigas da Tierra, ha enviado un expresivo telegrama a Las Palmas con destino al comandante Franco, saludándole.

Del Ferrol comunican que la Asociación de maestros de primera enseñanza ha dirigido una petición al Gobierno para que se coloquen láminas en todas las escuelas, representativas del viaje del «Plus Ultra», y que se construya un grupo escolar que lleve el nombre del hidroavión y las aulas los de los aviadores.

### Un donativo.

Sevilla.—El súbdito alemán Hermann Wert, ha entregado al alcalde un donativo de 50 000 pesetas, para que lo reparta entre los pobres.

### El programa de las fiestas.

Sevilla.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota oficiosa, con el detalle de las fiestas que han de celebrarse con motivo de la llegada de los aviadores españoles y marinos argentinos.

Día 6.—Llegada, inauguración del canal y puente de Alfonso XIII, «Te Deum» en la Catedral y almuerso organizado por la Cámara de Comercio.

Día 7.—Entrega de los terrenos cedidos para la construcción del pabellón de la República Argentina para la exposición iberoamericana. Almuerzo en obsequio del embajador argentino señor Estrada. Corrida de toros. Verbena en el palacio de América. Este número de la verbena, ha sido muy del agrado de don Alfonso, por tratarse de un festejo verdaderamente popular. Lunches.

Día 8.—Por la mañana, don Alfonso visitará los cuarteles y la fábrica algodонера; al mediodía, al almuerzo en Tablada, ofrecido por la guarnición de Sevilla, y para la cual hay dispuestos 500 cubiertos. Por la tarde, fiesta de aviación, y por la noche regreso a Madrid.

### Tres lápidas.

Avila.—En el pueblo de Burghondo han sido descubiertas tres lápidas, que dan el nombre de Franco, Ruiz de Alda y Rada a tres calles del pueblo.

Al acto asistieron el gobernador y otras autoridades.

### Inundaciones y destrozos.

Burgos.—A consecuencia del temporal de lluvias reinante, se han desbordado los ríos.

Varias granjas y una fábrica de harinas fueron inundadas.

También se inundaron la plaza de toros y el campo de deportes. Cuentan las personas ancianas,

que desde 1874 no se ha conocido otra inundación semejante.

De los pueblos se reciben noticias desconsoladoras.

Los daños que las inundaciones causan, son grandes.

### No salen los pescadores.

Vigo.—El temporal en el mar es verdaderamente imponente. Lluve torrencialmente y sopla fuerte huracán.

Los buques han reforzado sus amarras y los barcos pesqueros no han podido hacerse a la mar.

### Un policía mata, sin querer, a un albañil.

Barcelona.—En la calle de Santa Magdalena, fué encontrado el cadáver de un hombre.

Por una cartilla de una sociedad obrera y otros documentos que el infeliz llevaba en sus bolsillos, pudo ser identificado. Se llama Isidro Pamié, de oficio albañil, que vivió con dos hermanas, una soltera y otra casada, en una de las zonas obreras de la capital.

El cadáver presentaba un balazo en el costado izquierdo.

Se ha averiguado que varios agentes de policía iban en persecución por la calle de Santa Rosa, del conocido ladrón apodado «El Urbano».

Uno de los agentes, al correr «El Urbano», disparó sobre él, con tan mala fortuna, que pasaba al mismo tiempo el desgraciado Isidro Pamié, el cual cayó al suelo herido mortalmente.

El juez ha ordenado la prisión del policía.

### La cultura de un espectador de fútbol.

Barcelona.—Ayer, en el campo de fútbol, jugaban un partido los equipos Martínez y Atlántic.

En el segundo tiempo, un jugador del primer equipo, llamado Esteban Solé, de veintitrés años, tocó con un pie a otro del Atlántic, que le hizo caer en tierra, pero inmediatamente Solé acudió a auxiliarlo levantándole del suelo e interesándose por su estado.

Entonces un espectador se arrojó al campo y agredió a Solé, causándole graves heridas.

El agresor se dio a la fuga y sólo se sabe que se apellida Giralt.

### Un auto robado.

Barcelona.—De la avenida de la plaza de toros fué robado un automóvil mientras se celebraba la corrida.

Algunas horas después el automóvil fué encontrado en el campo de Monjuich.

### Regreso de Cambó.

Barcelona.—Procedente de Francia, ha regresado a esta capital el exministro regionalista don Francisco de Asís Cambó.

### Catedrático atropellado.

Barcelona.—El catedrático de la Escuela de Comercio don Francisco Torres, fué atropellado por un auto de viajeros de Sarriá.

El señor Torres sufrió graves heridas.

### Uno que intenta estafar desde la cárcel.

Barcelona.—El pasado día 25, un sujeto llamado Esteban Reguera, recibió una carta firmada por Enrique Roca, en la cual le amenazaba de muerte sino le enviaba 500 pesetas a la lista de correos de Barcelona.

Ayer, el administrador de Correos recibió una carta, firmada por Enrique Roca, diciendo que si había en la administración un sobre dirigido a su nombre, se le dirigiera a la cárcel celular de Valencia, donde se encontraba cumpliendo condena.

## LOS TOROS

### Corridas suspendidas.

Madrid.—En Madrid, Tetuán y Vista Alegre, se suspendieron las corridas a causa de la lluvia.

### En Barcelona.

Barcelona.—En la plaza de Las Arenas se ha celebrado una corrida de novillos del marqués de Villamarta, que cumplieron.

Ginesillo estuvo bien toreando en sus dos toros con el capote y la muleta, y regular con el estoque.

Romero Freg, bien toreando y superior matando.

Gitanillo de Triana, aplaudido toreando por verónicas y en quites, superior matando, alcanzando una oreja.

### En Valencia.

Toros de Santa Coloma, desiguales, pero bravos.

Lorenzo Latorre tuvo que matar cuatro toros por haber resultado herido el espada Rafael García. Este sufre una cornada en el brazo izquierdo, muy profunda, que pone al descubierto el paquete bascular. La herida es de pronóstico reservado.

Latorre estuvo muy bien con el capote y la muleta, y desafortunado con el estoque.

Gil Toyar, fué muy aplaudido en su primer toro.

### En Bilbao.

Novillos de Manuel Santos, cumplieron.

David y Piña estuvieron bien en sus novillos respectivos, y Gonzalito, no pasó de regular.

### En Zaragoza.—Cogida de Lagartito II.

Novillos de Sáenz, cumplieron.

Lagartito II estuvo muy valiente, alcanzando una oreja, pero al entrar a matar, fué cogido, sufriendo al caer la luxación de un tobillo.

Ribereño tuvo que matar tres toros a causa de la cogida de Lagartito.

Ribereño, que estuvo bien con el capote, estuvo fatal con la espada, hartándose a pinchar, por lo cual recibió un aviso.

Alcañizo estuvo torpe, notándose su desentrenamiento.

Sin embargo, puso tanta voluntad en la labor, que mató un toro muy bien, concediéndole la oreja.

Como final de fiesta actuaron los Charlots zaragozanos, que hicieron el ridículo.

### Zurito, convaleciente.

Valencia.—El espada Zurito se encuentra en franca convalecencia de la cornada que sufrió, toreando en Castellón.

El doctor Serra le ha autorizado para salir a la calle.

Zurito salió hoy y paseó en automóvil.

Hoy, martes, saldrá para Córdoba, con el objeto de atender a su restablecimiento al lado de su familia.

### Una licencia al Niño de la Palma.

Ronda.—El capitán general de la región ha concedido una licencia de treinta días al famoso espada Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma), que se hallaba incorporado a filas, con objeto de que pueda cumplir los compromisos contraídos para torear las ferias de Sevilla y de otras ciudades andaluzas.

La noticia en Sevilla ha causado general júbilo.

### En Palma de Mallorca.

Se celebró una novillada figurando como único matador el espada Praderito.

Este mató cuatro novillos, toreando bien.

### La Semana Santa.

#### En Sevilla.

Sevilla.—Después de la misa en la iglesia de San Salvador, ingresó en la cofradía del Cristo del Amor el director de Bellas Artes argentino señor Martín Noel.

Por la noche, vestido de nazareno y acompañado del infante don Carlos, que preside dicha cofradía, asistió a la procesión.

El gentío era enorme, siendo incontables las personas que se estacionaron frente a la Catedral, con objeto de ver pasar la procesión.

Entre los pasos figuraba la imagen de la virgen de la Estrella, que estrenaba una corona de plata repujada, y la de la virgen de la Amargura, bajo palio nuevo, bordado en oro.

#### En Málaga.

Málaga.—El número de forasteros que ha acudido a esta población con objeto de presenciar las fiestas de Semana Santa, ha sido inmenso.

Por la noche han salido las pro-

cesiones de las Palmas y de la Coena, que ha durado hasta las dos de la madrugada y que fueron presenciadas por numeroso público.

#### En Granada.

Granada.—Como en las dos provincias anteriores, la Semana Santa se está viendo animadísima.

Han concurrido de todos los pueblos comarcanos con objeto de ver las procesiones, gran número de personas.

Se ha celebrado la procesión de las Palmas, habiendo acudido todo el pueblo a contemplar los magníficos pasos que figuran en estas procesiones.

#### Más detalles sobre la muerte del duque de Bivona.

Murcia.—Como indicamos en nuestra conferencia anterior, el duque de Bivona llegó a esta población hace pocos días, con objeto de ver si mejoraba de la enfermedad que padecía.

Le acompañaba su esposa, e hizo vida normal hasta el sábado por la tarde.

Esto día se sintió fatigadísimo al regresar de un paseo, por lo cual se acostó más temprano que de ordinario.

Poco después de haberse acostado, aparecieron los primeros síntomas graves, falleciendo algunas horas después.

Apenas conocida la noticia en Madrid, gran número de aristócratas se han trasladado desde esta población a Murcia.

Los duques de Fernán Núñez y Huete, y los marqueses de Jura Real, velaron el cadáver.

Al día siguiente fué embalsamado, trasladándole después a la estación de Alcantarilla, desde donde vendrá a Madrid, siendo acompañado durante el trayecto por las más distinguidas personalidades de nuestra nobleza.

#### Militares portugueses en Badajoz.

Badajoz.—Han llegado a esta población los alumnos de la Academia militar de Lisboa, acompañados de los jefes y oficiales que ejercen el profesorado en ese centro.

A la entrada del puente internacional fueron recibidos por una comisión de oficiales españoles que les acompañarán durante su estancia en esta población.

#### Accidente de aviación.

Argamasilla de Alba.—Al aterrizar en esta población un aeroplano procedente de Albacete, perteneciente a la escuela de aviación y pilotado por el teniente Fernández, sufrió averías, resultando contusionado el indicado piloto.

#### Visita de inspección.

San Sebastián.—Ha llegado a esta población para inspeccionar los servicios de Aduanas en la frontera francesa, el director general de ese departamento.

#### Noticias de Marruecos.

##### Un hijo de Sanjurjo, enfermo.

Melilla.—Desde Tazza ha llegado a esta población el teniente de aviación Sanjurjo, perteneciente a la escuadrilla del teniente Muslero.

Apenas llegado, se sintió enfermo, habiendo telegrafiado Castro Girona a su padre, el alto comisario, del estado en que se encontraba su hijo.

Apenas conocida la noticia por Sanjurjo, salió en dirección a Melilla acompañado de su otro hijo José y del ayudante.

##### Visita de aviadores franceses.

Melilla.—De Axdir ha llegado a esta plaza el teniente coronel Cegri, que manda el sector izquierdo de esta zona, acompañado de los aviadores franceses que desean visitar este frente.

Después de cumplir ntar a Castro Girona, acompañados de una comisión de oficiales españoles han salido a recorrer nuestras líneas.

A su regreso se ha organizado un banquete que se celebró en Mar Chica.

##### Continúan las sumisiones.

Melilla.—Dicen de Axdir, que continúan presentándose constantemente indígenas pertenecientes a las cábilas insumisas de ese sector.

La vida es un cigarrillo  
humo, ceniza y candela...  
Unos lo fuman de prisa  
y algunos lo saborean.

Manuel Machado.

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO ATER  
Barómetro, 876,84. Sol, 224. Nubes, 12.2. Viento, 10.  
Temperatura, 5,2. Humedad 49. Viento, N. V. 0. 10. 10.  
Tiempo, lluvia o viento. Hora de ayer, 11.10.

## ULTIMA HORA AL CERRAR LA EDICION GRAVE SITUACION EN PEKIN

### Se tome un asalto a la capital.

Pekin.—La situación de Pekin está llena de inquietud.

Las tropas de Bu-Pey-Fú se acercan a la capital rápidamente.

Grandes contingentes de los alrededores de Pekin, se disponen a entrar en la capital para evitar los atropellos que temen por parte de las tropas rebeldes.

Las tropas adictas no resisten ya el empuje de los enemigos.

Se teme con visos de verosimilitud, que Pekin caiga en poder del adversario y que sea cruel el asalto del jefe rebelde.

La situación cada hora que pasa es más grave.

A última hora de la tarde telegrafían que Pekin se encuentra incomunicado.

Los súbditos europeos que residen en distintos barrios de la ciudad se han reconcentrado en el barrio de las Delegaciones, donde se comienzan a hacer preparativos de defensa, por el temor del próximo asalto de Bu Pey Fú.

Se han hecho trincheras y parapetos, y soldados europeos vigilan alrededor del barrio.

### Visitas al presidente.

Madrid.—Esta noche ha visitado a Primo de Rivera el general Jordana, con quien ha conferenciado largo rato. Fué visitado también por el coronel Piqueras, el periodista Gómez Carrillo y el marqués de Canalejas.

### La llegada de los aviadores.

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros ha dicho a los periodistas que por noticias que se tienen de los aviadores, éstos no llegarán a Palos hasta mediados de la próxima semana.

### Una conferencia en la Sociedad Geográfica.

Madrid.—Para cumplir el 50 aniversario de la fundación de la Real Sociedad Geográfica, han celebrado una fiesta en dicha institución, a la que asistieron, entre otras personalidades, el ministro de Instrucción Pública señor Callejo y el de Estado señor Yanguas.

Hablaron varios vocales. Al final, el señor Bergamín pronunció un discurso que ha de ser muy comentado.

Agradeció la presencia en dicha fiesta de los ministros citados y dijo, entre otras cosas, que conservaba ya en la madurez los mismos ideales que en su juventud y la fe absoluta y ciega de entonces en los destinos de España.

Añadió que había pasado por el Jordán de una purificación, pero que estaba dispuesto todavía para servir con todas sus fuerzas a los intereses de España.

Dijo, también, que en los momentos actuales el lema de todos los buenos españoles debe ser el nombre que han pasado por el atlántico, y que han llevado a América los aviadores españoles.

El orador fué muy aplaudido y felicitado.

### El parte oficial de Marruecos.

Madrid.—El parte oficial facilitado esta madrugada en la Presidencia a los periodistas no acusa novedad en ninguna de las zonas del protectorado español.

### El hijo del general Sanjurjo, enfermo.

Melilla.—El hijo del general Sanjurjo pasó la noche bastante bien.

El general se retiró a descansar a las siete de la mañana.

Con motivo de encontrarse su hijo enfermo, el alto comisario de España en Marruecos ha aplazado su proyectado viaje a Madrid.

### Explosión de una granada.

Melilla.—En el campamento de Dar Quebdani ha estallado una granada de mano, hiriendo gravemente a varios soldados del regimiento de San Marcial y Melilla.

### Los aviadores españoles.

Las Palmas.—Ha llegado a esta capital la noticia de que el «Buenos Aires» ha llegado a Cabo Verde.

El viernes reanudará el viaje, tardando cuatro días en hacer la travesía.

El alcalde de Las Palmas ha telegrafiado al comandante Franco, interesándole noticias sobre la fecha de llegada a dicho puerto, con el fin de ultimar los detalles del recibimiento.

Las fábricas de tabacos, al conocer el propósito del alcalde de obsequiar con cigarrillos a la tripulación del «Buenos Aires», se han ofrecido para regalar por cuenta propia todo el tabaco que sea necesario.

### De viaje.

Sanlúcar.—Han salido en automóvil para Gibraltar el infante de Orleans y su esposa.

### Un horrible suceso.

Madrid.—En la madrugada del domingo, la joven Angela Altur mendi, que vivió en la calle de Pelayo, número 65, dió a luz un niño que escondió debajo de la cama.

Fingiéndose enferma, estuvo todo el día sola, y a las doce del lunes se levantó e hizo trozos la criatura, que arrojó al retrete.

La cabeza la quemó en el fogón. Al encontrarse esta mañana el retrete cegado, avisaron a un fontanero para que lo arreglara.

Este encontró en él los restos de la criatura.

La madre ha pasado a la cárcel.

### Informes del campo rebelde.

Tetuán.—Por informes oficiales procedentes del campo rebelde, se sabe que Abd el Krim encuentra dificultades para reunir gente que aumente los contingentes de que dispone.

Se sabe también, por el mismo conducto, que ha habido un encuentro entre los guardias rifeños.

### Funerales por el P. Cervera.

Tánger.—En todas las iglesias

se han celebrado funerales por el alma del arzobispo padre Cervera, recientemente fallecido.

Asistieron a los funerales todas las autoridades, los cónsules y representantes del comercio y de la industria.

Asistió también el coronel Orgaz.

El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo.

El comercio cerró sus puertas, y en los consulados se izaron las banderas a media asta.

El cónsul español llevó la representación del Gobierno.

Asistió al entierro el presidente de la Comunidad Israelita.

El féretro fué bajado al patio del palacio para verificarse en él la ceremonia del reconocimiento.

El cadáver será inhumado en el convento del Espíritu Santo.

### Llegada de Sánchez Mejías.

Coruña.—En el vapor «Lafayette» ha llegado esta mañana el matador de toros Sánchez Mejías, acompañado de su señora.

### A esperar a los aviadores.

Barcelona.—Han salido para Sevilla tres hidros, con el objeto de recibir a Franco y sus compañeros.

### Preparando la Semana Santa.

Barcelona.—Hoy han atracado en este puerto doce vapores pesqueros que traen gran cantidad de pesca con destino al consumo de la Semana Santa.

Sólo uno de ellos trae 29 000 kilos de diferentes clases de pescado.

Reunión de la Juventud Hispanoamericana.

Barcelona.—Esta mañana se ha reunido el Comité universitario de la Juventud Hispanoamericana para ultimar detalles del homenaje que se propone proyectar en honor de los aviadores españoles.

Tienen el propósito de pedir que el «Buenos Aires» visite el puerto de Barcelona.

### En viaje de estudio.

Granada.—Procedente de Murcia han llegado a esta capital treinta maestras acompañadas de sus profesoras, que vienen realizando un viaje de estudios.

Visitaron los monumentos más notables.

### Después de una conferencia.

Se ha celebrado la anunciada conferencia del doctor don Alejandro Cadarso, profesor de la Facultad de Santiago.

La conferencia ha resultado una maravillosa lección de Anatomía. El conferenciante ha sido obsequiado con un banquete.

### Propósito de los navieros coruñeses.

Coruña.—Los navieros de la Coruña, se proponen asistir al recibimiento que se tributará a los aviadores españoles.

Piensen que una flotilla de embarcaciones de la Coruña, lleve a Palos a las autoridades y representaciones de esta capital.

Zamora.—El Duero crece de un modo alarmante.

Los pueblos ribereños están amenazados de inminente inundación.

—La Semana Santa en esta población ha comenzado con una procesión en que figuraba el paso de Jesús en Jerusalén.

El paso lo dejaron caer al suelo, rompiéndose todas las figuras.

### Trabajos de Abd-el-Krim.

Fez.—Por confidencias particulares se sabe que Abd el-Krim ha reunido a los jefes de la cábila de Catania, proponiéndoles una activa agitación para desarrollar el nuevo proyecto de ataque al frente francés.

Con motivo de adquirir mayor número de contingentes, ha dado

## Curación de las hernias.

### Interesa saber:

Que el miércoles, día 7 de Abril, estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, el conocido y reputado cirujano de Barcelona, señor Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuádruple y Triple regulador, que tantas curaciones de hernias con su uso se han logrado, y al cual podrá visitar todas cuantas personas lo deseen. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y curación radical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen daño, amoldándose al cuerpo como bragueta. Herniados: no dejes, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir estos tan acotables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdaderamente único e infalible de vuestros graves males. Especialidades para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir las molestias voluminosas, corregir y evitar las hernias, umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones céntricas, etc., etc. Herniados, todos acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, el miércoles, día 7 de Abril.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Valladolid, el día 5, en el Hotel Imperial, en Medina del Campo, el día 6, en el Hotel La Castellana; en Béjar, el día 8, en el Hotel España; en Ciudad Rodrigo, el día 9, en el Hotel Salmatino, y en Zamora, el día 10, en el Hotel Antonio, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona.—Unión, 13, CASA TORRENT. 50 M. 2-3-4 A

satisfacción a los caídos de tribus rebeldes a quienes tenía despojados del poder.

### Noticias del extranjero.

#### Candidatura para presidente.

Atenas.—El general Pangalos, con el fin de desmentir los rumores que han venido circulando al rededor de su persona, ha declarado terminantemente que se presentará candidato para las nuevas elecciones presidenciales.

#### Después de la muerte del duque de Aosta.

Palermo.—Ha llegado a esta capital la duquesa de Aosta.

Se espera en breve la llegada del duque de Guisa, pretendiente a la corona de Francia.

#### Una carta del ministro de Hacienda.

París.—El ministro de Hacienda francés, ha dirigido una carta al presidente, en la que habla del resultado obtenido con el nuevo proyecto de impuesto sobre la mayorización de la tasa de los negocios.

Paul Peret dice en dicha carta, que la mejor solución que se puede encontrar es elevar al 2 por 100 la tasa sobre la deuda.

Se impone también—añade—la sustitución de otros impuestos a cambio de imponer el derecho del timbre sobre valores movilizables sobre medidas higiénicas y otros impuestos.

#### De la crisis rumana.

Bucarest.—El rey ha pedido a los prohombres políticos unas listas de Gobierno en el que entren representantes de todos los partidos.

Si de esta forma no se soluciona la crisis, se verá de solucionarla con un Gobierno en que entre un solo partido.

#### El casamiento del heredero de la corona.

Roma.—El casamiento del príncipe Humberto no se anunciará oficialmente hasta que este príncipe regrese de su proyectado viaje a Bruselas.

#### Llegada del residente francés.

París.—A las ocho de la mañana ha llegado el residente francés, señor Esteeg.

Audieron a esperarle muchas personalidades, entre ellas el ministro de la Guerra, señor Painlevé.

El señor Esteeg, viene llamado por el Gobierno para tratar de las cuestiones relacionadas con Marruecos.

#### Llegada del infante don Jaime.

Burdeos.—Procedente de Londres ha llegado a esta capital el infante don Jaime.

Se propone parar aquí unos días, continuando luego el viaje hasta Madrid.

#### La muerte del duque Felipe de Orleans.

Palermo.—Con motivo del fallecimiento del duque Felipe de Orleans, jefe de la familia de los borbones franceses y pretendiente a la corona de ese país, han llegado a esta ciudad gran número de aristócratas.

La ex-reina Amelia de Portugal, hermana del difunto, llegó en las últimas horas, asistiendo al duque hasta el momento de su fallecimiento.

El duque de Guisa, que sucederá al duque de Orleans en la jefatura de la familia de los borbones, llegará a esta el martes.

#### El viaje del residente general francés.

Marsella.—El residente general francés, que como ya dijimos en días pasadas se trasladaba a Francia, ha llegado a Marsella.

En esta población fué visitado por los periodistas, a quienes dijo que acudía a París por haberle llamado el Gobierno para tratar de los asuntos relativos a la zona en que él presta sus servicios.

Parece que la causa fundamen-

ta de esta llamada obedece al deseo del Gobierno francés de ul-

timar los preparativos que se están realizando para recibir al sultán de Marruecos que vendrá a París en breve para inaugurar la gran mezquita que se construye en esta ciudad.

### RIVERA

#### El viaje del P. Rinaldi

Modificando el plan de viaje trazado en un principio, ayer, a las tres de la tarde, salió para Madrid el superior de los Salesianos, reverendísimo P. Felipe Rinaldi.

Lleve feliz viaje el ilustre y venerable sacerdote.

### MAS DE DEPORTES

#### UN PARTIDO DE FULBOL

En pocas líneas vamos a reseñar el único partido que hubo en Salamanca el domingo.

En la Unión Deportiva Española, y por la mañana, vemos salir al campo a los terceros equipos infantiles de la Unión Deportiva Española y Stadium.

Alinean en la siguiente forma:

Por la Unión Deportiva Española,

José Luis,

Carmelo, Rodríguez,

Mangas, Tarsicio, Enrique,

Pepín, Rouse, Augusto, Torerín.

Como se puede apreciar, los «peques» de la Unión Deportiva Española alinean con reservas y diez jugadores.

Por el Stadium,

Santos,

Sánchez, Delgado,

X, Vela, Nono,

Ramonín, Vaile, Pedraz, Chaves, Pepe.

Empiezan los del Stadium atacando fuerte, desconcertando a la línea media unionista; pronto se rehúcan y atacan la meta defendida por Santos, haciéndole intervenir varias veces.

Dominan los unionistas, pero en una arrancada de los del Stadium chuta bien Chaves, pasando de puño José Luis, que no sujeta el balón, y a pesar de sus esfuerzos y de los de Rodríguez, Chaves mete el primero para el Stadium.

Poco después una carga, dada a Augusto (que está jugando horrible), es castigada por el árbitro con un penalti, el cual, tirado de un modo imparable por Tarsicio, da lugar al empate, con lo cual termina el primer tiempo.

Segundo tiempo.—Los unionistas salen dispuestos a ganar, y en medio de una lluvia tenaz, Augusto marcó el tanto del desempate para su equipo.

La línea delantera de la U. D. E. debilitada por la falta de Germán, y Estrella hace preciosas combinaciones, sin resultado positivo por la defensa cerrada del Stadium.

Ahora domina el Stadium, y Pepe, de un chut muy flojo, debido a dos fallos (de Carmelo y José Luis), consecutivos, marca el tanto de empate.

Sigue el dominio del Stadium, y la U. D. E. en una arrancada llevada muy bien por Tarsicio y Augusto, Rouse marca el tanto de la victoria.

Y con 3 a 2 termina este interesante encuentro infantil.

Se distinguieron por la U. D. E., Augusto, Rouse, Tarsicio, Carmelo, y en otra línea, Rodríguez.

Por el Stadium, Chaves, Pedraz y Pepe.

RO

### TEATRO BRETON

EMPRESA MENDEZ

Hoy a las SEIS Y TRES CUARTOS

Y DIEZ Y MEDIA

LUCRECIA

LOMBARD

obra de gran lujo y hondo senti-

mentalismo, muy elogiada por los

críticos cinematográficos de París,

Berlín, Londres y New-York, pobla-

ción donde se viene proyectando

hace más de dos meses con llenos

completos.

El sábado DEBUT de la gran com-

pañía de comedia

ROSARIO PINO

en la que figura el notabilísimo

primer actor FRANCISCO A. DE

VILLAGOMEZ.

4-Únicos días-4

IMPORTANTES ESTRENOS

### DR. UNAMUNO

MEDICO DENTISTA

Férez Pejón, núm. 9-SALAMANCA

Consultas

ARRIBA A LA W. P. QUARANTA 5. 111

ARRIBA